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KATAAOI'OX ZXHMATON



Kegddaio 1

Ewoaywyn otig AptBunrikég
Me00dovg Exidvong Atagopikwv
Eficwoswv

1.1 Awgopikés E§odoers - Tevikd

Mua Suagopixy] ebiowon eivan pia oxéon petald piag ovvapTNomg Kat TWY TAPAYOYWY TH.
"Erow I éva Stdotnpa tov R xeu U éva vrootvolo tov R, ¢ 1 Ix U — R pa ovvéptnon n+2
petafintovkary : I - R pa dyvooty ovvdptnon, téte 1) ebicwon

g (% y(), ¥y (@), y" (), ..,y D, y™) = 0

Aéyetan ovving Sapopikr ebicwon (ZAE) 7 Stagopix| ebiowon (AE). Takn tng Stagopixi|s
ekiowang ovopdletal ) peyadvtepn tdkn napaydyov wov eppavitetal oty efiowon.
Kabe cvvaptnony : I — R wov éxel mapaydryovs éwg kat 1 TdENg yla Ty omola oy vet

(x, y(x),y (), y" (%), . ,y(”‘l),y(”)) elIxU
Kat
g (x ¥,y @),y @), ..y, y™) =0
Aéyerau Mon e (1).
H oxéon (1) Méyetar nemheypévn poper) g AE, av pmopei va bt wg mpog T apdywyo
peyaldrepng Tagng y téte YpdeTat
Yy = f (%, y(0), ¥ (@), y" (1), ..,y Y).

kot Aépe o1 éxovpe T AE o€ Avpévn poper.
ITpépAua Apykdv Tpwv ITAT (initial value problem IVP) eivar pa AE padi pe tig ap-
xkég ovvOfikes [xg, b) 1 [xo, b] ) [xg, +00)

y(xo) = ag, y(k)(xo) =a, k=12,.,n-1

g, Ay, Ay, ... A,_1 TPpAypatikoi aptbpol
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1.1.1  Awgopikég e§lowoeig 1ng taéng
H yevixh popon prag Stagopixrs ebiowans mpwtng tatng eivat
v =flxy) (1.1)

omov f pa ovvdpTyon SVo peTaAnTdv.
‘Otav 1 ovvdptnon oo Seki pédog eivar aveldpTnTn Tov X T TPSPANUA AéyeTaL avTdvopo

¥y =f

To Bepehddeg epdTNUA KATA THY HovTEAOTOINTY elval katd 600 £va TPOPANUA apyIKWY
TV propel va xpnopomonBel afémota yia va wpoPrével T cvumepipopd TG TpoxLdS o€
HEMOVTIKO XpOVO. ZTHY TEPITTWOT TTOV AVTO ETMTVYXAVETAL Aépe OTL Exovpe £va KaAd ToToDe-
muévo mpéPAnua. Ta epwthpata wov pag anacyorody eivar ta e£hg:

» map€n ™ Xoomg
o povVadikoTHTA TNG ADOHG EPOTOV VTIAPYEL
« etooOnoia g Aong o pkpés adayés Tng apxikrg TAnpoopiag
Qewpnua 1.1.1 Eotw f xat d f/dy ovveyeis oo
Rixg<x<xp+a, |y-yol<Dh
Kau

M= ’
[hax | flx,y) |

Tére o IIAT
Y =fxy),  yxo)=yo
éxer povaducs] Ao y(t) oo Stdornua xg < x < xo + a émov a = min (a, b/M).

Opropods 1.1.1 Mia ovvdptnon f(x, y) Aéue 6t mAnpol ya ovvBijxn Lipschitz oe a weproyr U C
R?, wg mpog T petaPAyti y, av vrdpyer atabepd L, é101 doTe va 1oyvel 1) avigdtyTa:

| fooy) - foy) ISLlyi—-ya l,
yia omoradtimote (x, Y1), (x,y,) € UL
Oedpnua 1.1.2 Eotw f : [xg — a,xq + a] X [yo — b, yo + b] = R. Av y1a to ITAT
Y =fxy), yxo) =yo
LoyveL oty f
o elvar ovveyrig, kat katd ovvémeia ppayuévy e | f(x,y) [ M
o ixavomotel ya ovvOixn Lipschitz pe otafepd L

T67e T0 ITAT éxer axpiPis pra Avon y = y(x) oo Stdornua [xo — o, X + a] 6mov @ = min (a, b/M).
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1.1.2  Zvotfpata AE 1ng tdéng

Emiong pmopovye va éxovpe éva cdotnua 5o Siagopikdv eflowoewy pe Svo dyvwoTteg ov-
vapTAoels Yy (x) Kat ya(x),

f106 91, y2),
f2(6,y1,2).

n
A

OTIWG TO YPAUUIKO OVOTN A TAPAKATW

MmYy1 + axys,

blyZ + beZ .

"
A

Mmopovdpe va YEVIKEDOOVYE Y1a 11 &Y VWOTEG CUVAPTAHOELS Y1 (X), Yo (X), ... Yy (%)

Y1 = anyi+apys + o+ a1,
Yo = ax;¥i+agys+ o+ Ay,
y;‘[ = Y1t apyr t o Ayl

To mapandvw eivat éva odoTnpa 1 Ypappikdv Stapopicwy e§lowoewy, To onolo umopodye va
Ypayovpe o€ Stavvopatiky popen

Y =AY

omov Y(x) 1 Stavvopatiki] cvvaptnon mov opiletar cav

ya(x)
Y(x) = :yz(x)
Yn()
Kat o A wivakag Tpaypatikwy apduwy
a4z v Mg
A=| %1 A2 o Ao
Apy G2 o Oy

Tapakdtw Stvovpe T Yevik pop@r| vég cvoTHRaTog Slagopikwy eflowoewv Tpwtng Takng

y& = fl(x/]/h er /yn)/
Yo = f2l0 Y12, Y,

(1.2)

/

]/n fn(xrylx]/Z/ ~~~/yn)~

ot SLvvopaTIK poper

Y’ =F(x,Y)
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OOV
f 1 (X, Y)

Fomy<| 20

Ful, Y)

AvTioTorya To avtdévopo ovoTHUA Eivat

fl(yller ryn)/
fZ(yllyZ/ /yn)/

7
A

/

Yo = fuu Y2, s Yn)-

Mua Saqopikr| ebiowon n tatng pnopei va ypageil cav éva ocvotnpa 1 Stapopcwy eflow-
oewv TG TAtNS pe Tov e€fig TpoTO.

Oétovpe TIg CVVAPTHOELG

@ = y
nE) = Yy
) = y'()

Va1 (®) = y"I(x)
yn(x) = ]/(n_l)(x)

TOTE

1 =
() = ys(x)

y;—l(x) = yn(x)
V@ = f(1 @), 10, - Yn)

Aad) eivan éva ovoTnpa TG popens (1.2) pe

fl(xrylryZI "'/yn) = ]/Z(X)
fz(x/ylryZI ~--1yn) = yS(X)

Sra @YYz, yn) = Yal®)
Fa vy ) = f (05100, y2(2), o, Vo) -
Mua e8] mepintwon Stagopikiis ebicwang Sevtepng tdng eivan avt] oty omoia Sev ey-

paviletar n TpwTN TAPdYWYOS

y'() = f(x,y) (1.3)
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avTh) ypdgetat oav avothpa Bétovrag i1 (x) = y(x) kat yo(x) = y'(x)

i) = )
() f(xn@).

1.2 ApBunrikég pédodot

H apBpnrixd enidvon twv Stagopikwy eflowoewv eivat T6oo Tadid 660 kat 1 avaAvTikr| Oe-
@PYOT TOVG, XAPAKTNPLOTIKA avagépovpe Tov Isaac Newton (1642 - 1727), B. Taylor (1685 -
1731), Euler (1707 - 1783). Ot].C. Adams ka1 F. Bashforth to 1883 napovoiacav pedoSovg
moMamAov Prjuatog mwov eivar Staitepa Snpopiheis péxpt kat ofjpepa. O C. Runge to 1895
nposievoe Ty mpd Ty apBuntikh uéBodo anhod Pripatog pali pue Tov Kutta Bewpotvrat ot Be-
HEALWTEG TwV Pruopévwy peBoSwv Runge-Kutta.

Agopp] yia Ty avdrTuln aplBpntikdv pebdSwv otdbnray mpoPAuata g ovpdviag pn-
XAVIKAG IOV amacYOAnoaV TV emoTApoveg and To Sékato £BSopo atwva. Eva and ta wpo-
BAApata eivat n eppavian tov koprty Halley o omoiog mapatnpriOnke #8n to 240 nX, pele-
THOnke and Tov Bpetavé actpovépo Edmond Halley ovyxpovo kat gido Tov Newton. Eivat
0 pdvog pikprig TepLdSov koprTng Tov eivan kabapd opatds amd T Yy, emotpépet kibe 75 pe
76 xpdvia, Tehevtaia popd eupaviotnke To 1986 kar Ba {avasppaviotel ota péoa Tov 2061.
Ot ydMot pabnparticoi Clairaut, Lalande xat Lepaute to 1748 acyoAiOnkav pe tov ypoviko
TPOTSLOPLOUOS TG ETLOTPOPTG TOV, 1) TPOPAeVT Tovg ATy Tt Ba pmeL 0T NAakod pag cvoTHpa
otig 13 Ampidiov 1749, to Aabog frav 31 nuépes. H emdpevy emotpogr tov to 1835 wpofAé-
POnKe amd Tovg emoThpOvES pe opdApa S nuepwv. H epgdvion tov to 1910 vrodoyiotyke pe
o@dpa 2.7 nuepwv amd tovg Ppetavovg actpovépovg P.H. Cowell kat A.C.D. Crommelin oto
dpBpo pe titho ‘Investigation of the Motion of Halley’s Comet from 1759-1910’, Greenwich
Observations 1909. H apiBuntike puéBoSog mov xpratpomotriOnke eival ojpepa yvworth wg pé-
Bo80¢ Numerov kat o@eiet To dvopa g 0tov Pdyoo aotpovépo B. V. Numerov (1891-1941)
7oV T katackedace avetdpThta amd Tovg Bpetavotg cvvadigovs tov. H péboSog Numerov
etvau pébodog o Prpdrwy yia mpoPAfuata AE Sevtepng tdéns.

Mua apBpnrixt pébodog vrodoyilet extipfioets The AVong o€ éva Temepaopévo TABog on-
peiwv Tov Staothpatog ohokAfpwong [4, b]. Oewpodpe pia Stapépion n onpeiwv Tov Stacthpa-
TOG OAOKATpWOtG

A=Xg<Xx] <Xp<--<xy_1<xy =D
H andotaon dvo Swadoxikwv onpeiwv ovopddetar fripa the uedodov kat avpPoifetar pe h
hy = X1 = Xy

Av ta vroSaothpata BewpnBovy iStov prixovg TéTe To Ppa eival oTabepd kat ioo pe
h—
[
N

@cewprjoovpe T AE mpdytng taéng (1.1)

y'(x) = flxy)
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pe Staotnpa odokAfpwong [a, b] kaw apxukr ovvOnky y(a) = y(xo) = Yo.

To napandvw ovopdletar apyudv Tiwwv (TTAT) (initial value problem (IVP)) ot cvviiBeig
Slapopixés eblodaeig Tpdrtng Tdkng.

Azd v apykr]) cvvOnKY Yvwpilovpe TNV T THG GYVWOTHG CUVAPTHONG 0To oneio Xg, amd
avTd vroAoyilovpe mpootyyion g avaluTikig Abong oTo onueio x; (y(x1)) ™V omoia ovp-
Bohifovpe pe yy. Ztn ovvéxela and THY Tpoaéyyian X1 vohoyifovye THY ekTipnon Y, TG ava-
AvtikAg Aong y(xp), pa tétota péBoSog ovopdaletar pébodog amdov Prpatog Oa pmopodoape
VA XPNOYOTIOCOVHE Tat Yo KAl Y7 YLt v virodoyifovpe Ty extipmon y, Thg avalvTikyg Adong
Y(x2), pra tétota péBoSog ovopdletar uéBodog Svo Prpdrwv. Tevikd pia appnriy uébodog ov
othpileTar povo TNV eKTiUNTN I, YIa TOV VITONOYLOPO TNG Y41 OVOpdleTar pébodog amhod Br-
patog 1 povoPnuatiks péBodog (one step method 1 single step method), evé pia péboSog wov
amartel TepLoTOTEPES amd pia Tporyodueves extipfoelg ovopadetar péBodog moMamiod Prpa-
06 1 ToAvPnpatikh uéBodog (multistep method). Mia péboSog k rudrwv amartei k tponyod-
UEVES EKTUWNOELS Yy k1, - s Yn-2, Yn-1,Yn Y10 TOV VTONOYIOUO TNG Yyr1.-

H yevik| popon pag pebddov andod Pripatog eivar:

Yn+1 = Yn +hq)(xn/]/n/h)' (14)
Evw 1 yevikn popet) pag moAvBnuatikyg pedodov ivar:
k—

1
AiYn+1-i = hd(x,, Yn+1:YnrYn-1s - s Yn-k+1, h). (15)
i=0

1.2.1 H pé@odog tov Euler

Oa mapovatdoovpe Tpwta THY péBodo Tov Euler mwov eivat n) madadtepn aptduntiky pédo-
Sog.
MmopoDpe va EKTIUATOVE TNV TAPAYWYO THG Y(X) oo To TrAiko Stapopwv

~ y(anrl) _y(xn) — y(anrl) _y(xn) — Yn+1 = Yn

Y (xn) Xnt1 — Xp h h

Avticabiotovpe otnv AE kau éxovpe

% & f(Xp, Yn)

and dmov £xovue TOV TVTO

Ynel = Yn +hf(xn/yn)

Oa pmopovoape va katackevdoovpe T uéBodo xpnotpomorwvtag To avartuypa Taylor yopw
and 10 X,

(x - xn)

S )+

]/(X) = ]/(xn) + (x_xn)y,(xn) +

(xr1+1 B xn)2

ST )+

]/(xn+1) = y(xn) + (xn+l _xn)y,(xn) +
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avTikaBloToOpe T X,y — X, HeTO I

Yus1) = ya) + Iy () + gy"(xnﬂ
AmMOKOTTOVYE TN OELP amd ToV bpo I kat mépal
Y1) = Yn) + hy'(xy)
avtikadlotodpe THY Tapdywyo i’ (x,,) 1) omoia eivat ion pe f(x,, y(x,))
Y1) = yxn) + b fxn, y(xa))
Téhog ypdgovpe 1 uéBodo
Yni1 = Yn + hf(0 Y0)

1.2.2 TIoAvPnuatikég MéBoSou

Ot Adams xat Bashforth to o€ dpBpo tovg To 1883 eofiyavay modvPnuatikés uedodovg.
H yevikr) popen pag ypappikrg modvppatikis pedodov eiva

k k
Ynst = 0y @ Yusrci + 1 3 bif (Xuviois Yneioi) (1.6)
=1 i=0

Tava eivet ) péBo8og ovvent|g (consistent) mpémetva eivan axpBiig yray(x) = 1 (f(x, y(x)) = 0)
INAadh va oydet

k
Z a; = 1
i=1
Oewpovye v uébodo yra k =1
Yni1 =01 Yn +h (bof (-xn+1/yn+l) +0.f (xn,yn)) ,

Tapatnpovpe 0Tt oo debi pélog eppaviletar o 6pog (X411, Yur1) © 0T0l0G EPTAEKEL TV dyVeo-
o eKTiUNoN Y,,11. Mia tétota uéBodog Aéyetan éppeon, e8w Ba Bewprioovpe Ty dpeon pébodo
70V €ivat o e0KOAY 0TV e@appoyn ThG. T To Adyo avtd Bétovpe by = 0. Ia va eivat n pébo-
8o axpiPrc yra y(x) =1 (f(x, y(x)) = 0) mpémeL va woxveL a = 1.

Ta va eivar 1 pébo8og axpiBiis ya y(x) = x (f(x,y) =y’ (x) = 1) npénet

x+h=x+hb
dpa by = 1. Zvovenwg n pébodog Tov mpokdrrTel eivar
Yps1 =Yn t hf (xn/yn)

dnAad n pébodog Euler.
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Ocewpodpe v pédodo Y k =2

Yne1 =01 Yn +a2Yp1 + h (bOf (xn+1/yn+1) + blf (xn/ yn) + be (xn—llyn—l)) ’

O¢tovtagay =1, a; = 0 kat by = 01 péBoSog ypdperat

Yne1 =Yn t+ h (blf (xnryn) + be (xn—lryn—l)) ’

pmopovye va vrohoyicovpe Tovg ovvTEAeoTéG by kau by wote 1 wéBoSog va eivar axpifri yia
ToAVWVLpA 600 To Suvatd peyalvtepov Baduov.
Avy(x) =xTote f(x,y) =y (x) =1

x+h=x+h(b; +Dby)

0L CUVTENETTEG TPETIEL VA LKAVOTTOLOVY TH axéon by + by = 1.
Avy(x) = 22 té7e f(x, 1) = ¥’ (x) = 2x
(x + h)? = 2% + h (b12x + by2(x — h))
X2 + 2xh + h? = x% + 2h(by + by) — 2H?b,

maipvovpe emmhéov g by + by = 1 11 oxéon 2b, = -1 and émov wpokvmTeL by = —1/2 ke
bl S 3/2.
H pé6odog ypagetat
3 1
Yps1 =Yn t h Ef (xn/]/n) - zf (xn—llyn—l) . (17)

H ntapandvw péBodog eivar axpifrig yia molvwvopa Sedtepov Pabuod.

Iapatnpodpe OTL XPNOWOTOLEL TIG EKTIUATELS ;-1 KAL Yy, Y10t VoL BPEL TNV EKTIUNON Yypp1, I
Tétola péBodog Aéyetat Svo Prpdtwy. MéBoSot Adams - Bashforth eival apeoeg uéBodor by = 0
s pop@ris (1.6) yia Tig omoieg toxveta; = 1xara; = 0yai = 2, ..., k. Anhadn éxovv tn yeven
uoper

k
Yne1 = Yn t h E blf (xn+1—i/ yn+1—i) s (18)

i=1

Yne1 =Yn t+ h (blf (xnryn) + be (xn—lfyn—l) +-t bkf (xn—kl yn—k)) .

Ovmapamavw uébodot eivar g poperis avtrg. Oa Ppodpe Tovg cvvteeoTés ThG ueBdSov TpLwv
Pnudrwvk =3

Yne1 =Yn + h (blf (xn/yn) + be (xn—ll yn—l) + be (xn—Zryn—Z)) ’
Oewpodpe y(x) = x 1oTe f(x,y) = ' (x) =1

x+h=x+h(b;+by+b3)
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OL CUVTENEOTEG TIPETIEL VAL LKAVOTTOLOVY T axéon by + by + b3 =1
Ocwpodpe y(x) = x% 161 f(x, 1) = y'(x) = 2x

(x+ 1) = 22 + h (by2x + by2(x — 1) + b32(x — 2h))
x% 4+ 2xh + % = x% + 2h(by + by + bs) — 2h%(by + 2bs)
omdTe éxovpe T oxéon by + 2b; = —1/2.
Ocwpodpe y(x) = x° 1o1e f(x,y) = ¥ (x) = 3x2
(v + 1) = 2 + 11 (52337 + b3(x — )2 + by3(x - 20)?)
x% + 3x2h + 3xh? + B = 13 + 3x2h(by + by + bs) — 6xh?(by + 2b3) + 3h3(b, + 4b3)

ooTE £xovpe T oxéon by +4b; = 1/3.
Svvovilovrag 1 péBodog 3 frudrwy yia va etvar 3ng TaEng TpémeL va tkavomolovVTaL oL OYECELS

bl + bz + b3 = 1
1
bz + 2b3 = _E (19)
1
by +4b; = =
2 3 3
amd TIg omoieg TAlPYOVLE TOVG CUVTEAEDTEG
23 16 5
h=3 h=-5 b=g
h
Yne1 =Yn + E (23f (xnl yn) + _16f (xn—lfyn—l) + 5f (xn—Zlyn—Z)) (1'10)

M e1duer) mepintwon) AE Sevtepns tatng eival avt] ot omola Sev eppaviletar n mpwt
TAPAYWYOG, THG OTolag 1 pop@ ivat

Y'() = flry), x€lxo,X], yxo)=vyo, Vv(x)=yo (1.11)

IMapdétin mapamdvw efiowon propel va ypaget oav éva odotua §vo AE npwrng tédéng yio tmv
emilvon g avartoxBnkav eldikég pébodot.

H 7o Snpo@idfg eivar n péBoSog Numerov otnv omoia avagepOiikape rapamdvew. H uébodog
elvat G pop@Hg

Yor1 + @Yy + oY1 = W2 (baf yi1 + bifn + bofu1) (112)

H p£6o8og Numerov eivat éppeon péBodog 816t epmhéxet oto Seki pédog to f,41 0 vIONOYIOUSG
TOV 07010V ATTALTEL TO If,,41 TTOV ivat dyvwoTo kat {ntodpevo. Avtd To TpoPANpa avTipeTwmileTal
pe T Xprion piag enavadnmrikig puebéSov (6nwg ) Newton) yia 1 Adom piag efiowang 1 £vég
OVOTNHATOG.

Zyrovrag 1) uéBodog va eivar akpiPrig ya ToAvwvopa 600 to Svvatd peyadvtepov Pabuod Be-
wpobpe To chHvodo

1, x, ¥, 23, ... (1.13)
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"Botw y(x) = 1 t6te 1’ (x) = 0 ko1t y” (%) = 0. avtikabiotodpe oty (1.16) xau éxovpe:
1+31+ay1=0
and dmov maipvovye T oxéon yla Ta a
a;+ayg=-1

Svveyifovpe maipvovrag y(x) = x tote Y’ () = 1 kary” (x) = 0.

x+h)+ax+agx-h) = 0=
A+a;+agx+1-ah = 0
and dmov maipvovue
1+a;+ap=0xatl—ay=0 (1.14)

Iapatnpodpe 6TL TNV TPWTN a7d TIg S0 TYéoels THY Tpapie N amd To
y(x) =1 dpa
ag=1xaa; =-2 (1.15)
Suvendg To aplotepd péNog £xel TpoadloploTel Kat pmopodpe va ypdyovpe yia T uéBodo
Yni1 = 2 + Yuo1 = WP (bafpsr + b1 fy + bofu)
Znrovrag n péBodog va eivar axpiBrg yia
y(x) = X2 1oTe 1/ (x) = 2x R y” (x) = 2
Kat Ppiokovpe
(x+h)? =222+ (x —h)? = K (b2 + D12 + bp2) =
(x+h)? =222+ (x-h)? =212, + by +by) =
2h? = 2h%(by + by + by) =
by +by+by=1
Znrovrag n péBodog va eivar akpiprg yia

y(x) = 23 16Te 1 (x) = 322 kau y” (x) = 6x

TO TPWTO PéAOG YiveTal:

A

(x+hP -2+ (x-h)P® =
= X3 +3x2h + 3xh? + h3 - 2x3x3 = 3x2h + 3xh? - 18 =

= 6xh?

Kat To Sedrepo pélog

o]
Il

hz(b06(x +h) + b6x + b06(x —h))
6h2((by + by + bg)x + (by — by)h)
= 6xh2(b2 + bl + bo) + 6h3(b2 - bo)

kat maipvovye T oxéon by = by cvvenwg by =1 - 2by.
Zyrwvrag ) péBodog va eivar akpiprg yia
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y(x) = xt téte v/ (x) = 423 kar y” (x) = 1242,
TO TPWTO pPéAOG YiveTar:

A

(x +h)*=2x* + (x — h)*
X + 4530 + 6x2h2 + 4xh® + B - 2x* + x* — 4x3h + 6x2h2 — 4xh® + ht =
12x2h% + 2h*

Kat o SedTepo pélog

B = I2(bol2(x+ M) + by12x2 + byl2(x — b)) =
= 12K (bo(x® + 2xh + h?) + byx® + by(x? — 2xh + h?))
= 12K%((2bg + by)x% + 2byh?)
= 12(2by + by)x2H? + 24byh

amd omov maipvovye T véa oxéon 24by = 2 cuVETWG

1 10
bo—bz— EKalbl = ﬁ
TeAikd éxovpe T puéBodo tov Numerov

1 10 1
Yne1 — zyn +Yp1 = hz (Ef;ﬁl + Efn + Efn—l)

hz
Yn+1 — zyn +Yp1 = 1_2 (fn+1 + 1Ofn + fn—l)

H mtapamavw pébodog eivar épeon kat eivar axpiPric yia rodvdvopa tétaptov faduov. Ilpo-
KeLpévov va Twdpovpe pia dpeon uéBodo Bétovpe by = by = 0 téTe 1) péBoSog eivar Trg poperig

Yns1 + 1Yy + agY-1 = H2bf, (1.16)
ZOUPWVA YE TaL TPONYOVUEVA LOYDEL
ag=1xaa; =-2 (1.17)
Svvendg To aplotepd pélog £xel TpoadloploTel kat pmopodpe va ypaovpe yia T puéfodo
Yni1 = 2Yn +Yu1 = W20,
Zyrdovrag 1) pébodog va eivar akpiprg yia

y(x) = X2 6Te 1 (%) = 2x K y” (x) = 2
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Kat Ppiokovpe

(r+h2 22+ (x—hE =122 =
(x+h?-2x2+(x—-h?=20* = b=1

TeArkd éxovpe T pébodo

Y1 — 2]/71 tYpn-1= h? fn

1 omoia eivat axpiPric yia Tolvwvvpa Sedtepov Pabuod.

1.3 IIpofAqjuara Aokiurg

Oa Tapovotdoovpe kamola TpoPApata ota omoia Oa epapudoovpe Tig aptdunTikég pedo-
Sovg.

1.3.1 TIIpopAnual
Na epappoabei n péBoSog Euler oro pdPAnpa apxic@v Tipdv
vy =xy +2x, x€[01], y0)=1

Oa epappodoovpe T uéBodog Tov Euler pe nn = 10 onpeia téte To PApatng uedddov eivarh = 0.1.
"Exovpe i = 1, vmoloyiovpe Tig Tpelg endpeveg mpooeyyioetg

V1= Yo + hf(xoy) =1+010:-1+2-0) =1
Y» = y + hf(x,y) = 1+0101-1+2-01) = 1.03
ys = Y, + hf(x,y,) = 1.03 + 0.1(0.2-1.03 +2-0.2) = 1.0906

H avalvtikd Ao eivai:

2

yx) = -2 + Sex?.

ota onpeia wov vrohoyioTnKav ot Tpooeyyioelg éxovpe TIg TIUEG THG avadvTikAg ADatg

y(x) = y(0.1) = 1.0150
y() = y(02) = 1.0606
y(x;) = y(0.3) = 1.1381

Ipagovpe pia ovvaptnon oto MATLAB 1 omoia vhomotel Thv péBoSo Euler

function [x,y] = myEuler(fun,y@,a,b,N)
h = (b-a)/N ;

x = zeros(N+1,1) ;

y = zeros(N+1,1) ;

x(1) = a ;
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y(1) =ye ;
for n=1:N
x(n+1) = x(n) + h ;
y(n+1) = y(n) + h*feval(fun,x(n),y(n)) ;
end
end

Ta opiopata e.06d0v eivat:
« funn ovvaptnon f(x,y),
« y0 1 apykt) covOfxn,
« 4, bta dxpa tov Staothpatog odokAfpwar [a, b],
« N 7o m\iBog Twv vrodlaoTnpdTwY.
Ta oplopata e£68ov etvar:

. xmivakag Sidotaong (N X 1) kot epiéxet ta onpeia voAoytopod Tng apiBuntucg Avong
(onueia g Swapépions),

« ymivakag Sthotaong (N X 1) kot wepiéyel Tnv apBuntics Ao ota onpeia tov x.
Opitovpe ) ovvaptnon Sekod pédovg f(x, y) = xy + 2x wg £€rg

function f = odel(x,y)
f = x¥y+2*x ;
end

Abvovpe To TpoPAnpa oo [0,1] pe 11 onpeia (N = 10 vnoSiaotipata)
>> [x,y]=myEuler('odel',1,0,1,10);
Mmropovye va ypayovpe T cvvaptnon Se&lod pélovg kat oav inline function wg e&g:

[x,y]=myEuler(@(x,y) x*y+2*x,1,0,1,10)

>> [x,y]
ans =
@  1.0000
0.1000  1.0000
0.2000  1.0300
0.3000  1.0906
0.4000  1.1833
0.5000  1.3107
0.6000  1.4762
0.7000  1.6848
0.8000  1.9427
0.9000  2.2581
1.0000  2.6413
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BAémovpe 4Tt oL TIpEG TVPPWVODY e aVTEG TTOL LTTOAOY{oApE Tapamavw. Anptovpyovpe did-
Vuopa yt To omoio TepLéxel THY avadvtik) Mon ota onpeia x
>> yt=3*exp(x.”2/2)-2;
> [x,y,yt]

X Yi y(x;)

0 1.0000 1.0000
0.1000 1.0000 1.0150
0.2000 1.0300 1.0606
0.3000 1.0906 1.1381
0.4000 1.1833 1.2499
0.5000 1.3107 1.3994
0.6000 1.4762 1.5917
0.7000 1.6848 1.8329
0.8000 1.9427 2.1314
0.9000 2.2581 2.4979
1.0000 2.6413 2.9462

Mmnopobpe va SnpLovpyfioovpe pia eTLTAL0V CTHAN UE TNV ATOAVTY) TIUH| TOV CPAAUATOG

>> [x,y,yt,abs(y-yt)]

Xi Yi y() |y —y() |

0 1.0000 1.0000 0
0.1000 1.0000 1.0150 0.0150
0.2000 1.0300 1.0606 0.0306
0.3000 1.0906 1.1381 0.0475
0.4000 1.1833 1.2499 0.0665
0.5000 1.3107 1.3994 0.0888
0.6000 1.4762 1.5917 0.1155
0.7000 1.6848 1.8329 0.1481
0.8000 1.9427 2.1314 0.1887
0.9000 2.2581 2.4979 0.2398
1.0000 2.6413 2.9462 0.3048

To péyroto katd amovtn Tipr) opdApa eivar 0.3048 oTo TéAog Tov SlaoTHpATOG OAOKAY pw-
om.
Tl v TAPOVE TIG YPAPLKEG TAPAOTATEL TG aplOUnTIKAG KaL TN avavTikhg Adong (22) yia
To TAPATAVW oHpEia Ypdpovpe

>> plot(x,y,x,yt)

T T Ypagukég TapdoTacy Tov améAvtov odApatos | y; —y(x;) | (22)ypagovpe

>> plot(x,abs(y-yt))
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Example 1. Numerical and analytical solution (N=11)

3 T T T T
2.8
2.6}
24t analytical
solution
2.2¢ R
> 2t E
1.8 R
16 numerical 1
solution
1.4} b
1.2+ R
l Il
0 0.2 0.4 0.6 0.8 1

SxfAua 1.1: TIpS6PAnpa 1. Ap®untiks kat avadvtiky) Adow.

Av mapovpe N = 100 to péytoto katd andéivtn T o@dApa eivan 0.0327 oo Tédog Tov dia-
othpatog ohokAfpwong, yia N = 1000 eivar 0.0033. Ztov mivaka wov akolovbei fAémovpe Tig
mpoyeyyeioelg TG Avong pe 10, 100 kat 100 Staotipata ota onpeia x; Kat 1o TwWG AVTEG TAN-
o14{ovv TNV avadvTiks Aoy,

;i y(N=10) y(N=100) y;(N =1000) y(x:)

0 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000
0.1000 1.0000 1.0135 1.0149 1.0150
0.2000 1.0300 1.0575 1.0603  1.0606
0.3000 1.0906 1.1332 1.1376  1.1381
0.4000 1.1833 1.2430 1.2492  1.2499
0.5000 1.3107 1.3903 1.3985 1.3994
0.6000 1.4762 1.5796 1.5904 1.5917
0.7000 1.6848 1.8173 1.8313  1.8329
0.8000 1.9427 2.111S8 2.1294 2.1314
0.9000 2.2581 24724 249583  2.4979
1.0000 2.6413 2.9135 29429 2.9462

avtioTotya To amdlvTo oPaAua eivat:
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Example 1. Absolute error

0.35 T \
0.3 11 points 7
0.25F b
2 o2} -
T
=
[%2]
g 0.15F b
0.1f b
0.05f 101 points
0 —J—d——’\_’/ !
0 0.2 0.4 0.6 0.8 1 1.2 1.4
X
SxfAua 1.2: TIpéPAnpa 1. Amélvto opddpa.
x; error (N =10) error (N =100)
0 0 0
0.1000 0.0150 0.0015
0.2000 0.0306 0.0031
0.3000 0.0475 0.0048
0.4000 0.0665 0.0068
0.5000 0.0888 0.0092
0.6000 0.1155 0.0120
0.7000 0.1481 0.0155
0.8000 0.1887 0.0199
0.9000 0.2398 0.0255
1.0000 0.3048 0.0327

SHUEDVETAL OTL TPETEL VAL AVAVEWCOVUE TO SLAVVOUA TTOV TIEPLEXEL TNV AVAAVTIKY) ADTH Y1 va
Touptdlovy ta peyédn Twv Stavvoudtwy. BAémovpe 6Tt 600 Aentaivet 1) Stapépion (perdverat To
BAra) To opdpa yivetar pkpdTepo SnAadi 1 extipnon pag eploodTepo axpiPis.

Qa eappodoovpe T péBoSo Adams Bashforth (1.10) otnv enidvon tov poPMpatog Oe-
wpwvtag 10 vrodaothpata.
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T va §exvijoovpe ypetalopacte §00 ekTIuoeLs THY Yo KALTHY Y, Yia va ppodpe TV . Eneldn
N T ¥y ebvar dyvwarn Ba xpropomojoovye T pébodo Euler yia va v extipfiocovpe omote
maipvovpe iy, = 1. An6 6mov Bpiokovpe

fleny) =x1(y1 +2)=01x(1+2) =03

. 311 ovvéxela virohoyiovpe To i

h
n+ 5 (3G ) - fxo, o)) =

0.1
1+ > (3x0.3-0) =1.0450

Y2

£xovpe
fx2,2) = x2(y2 +2) = 0.2 X (1.045 + 2) = 0.6090

vrohoyifovpe To Y3

h
Y3 = Rt (3f (2 12) = fx1, 1)) =

0.1
1.0450 + - (3x0.6090 -0.3) =1.1213

(] 1.0000

0.1000 1.0000
0.2000 1.0450
0.3000 1.1213
0.4000 1.2314
0.5000 1.3784
0.6000 1.5672
0.7000 1.8038
0.8000 2.0961
0.9000 2.4545
1.0000 2.8921

To péyloto amdéAvto opddpa ya N = 10 eivar 0.0541, eved yia N = 100 eivar 6.0149 — 04.

1.3.2 IIpopAnua2
Ag Bewprjoovpe éva axdpa TpOPANUA apyKOY TIUWY TO
Yy +y=xsin(x)

o1o Stdotnpa [0,47] pe apxxh ovvBixn y(0) = 1, xavwadt eivar pwa ypappky AE mpdtng taEng
ue otabepovs auvTEAETTEG TG oTolag 1 avaAvTiky) Adon eivat

y(x) = % (€™ + cos (x) — x cos (x) + xsin (x))

KaXobdpe tnv myEuler pye N = 16, N = 32, N = 64, N = 128 Siaotrpata, Snlady pripa
h = n/4,h = n/8, h = /16 xaw h = 71/32. Oa xpnowomotjcovpe TNV evToAr] subplot kat
Ba kataokevdoovpe évav mivaka 2 X 2 ye TIg YpAPUKES TAPATTACELS THG aptOunTiKAg Kot THg
aAvAALTIKAG ADaT|g
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>> xt = 0:pi/128:4%pi;

>> yt=(exp(-xt)+cos(xt)-xt.*(cos(xt)-sin(xt)))/2;
>>[x,y]=myEuler(@(x,y) -y+x*sin(x),1,0,4*pi,16);
>> subplot(2,2,1)

>> plot(x,y,"*',xt,yt)

>> [x,y]=myEuler(@(x,y) -y+x*sin(x),1,0,4*pi,32);
>> subplot(2,2,2)

>> plot(x,y, "'*',xt,yt)

>> [X,y]=myEuler(@(x,y) -y+x*sin(x),1,0,4*pi,64);
>> subplot(2,2,3)

>> plot(x,y, '*',xt,yt)

>> [x,y]=myEuler(@(x,y) -y+x*sin(x),1,0,4*pi,128);
>> subplot(2,2,4)

>> plot(x,y,xt,yt)

>>

SxAua 1.3: TIp6BAnpa 2. H ap®unrixy kat ) avadvtiks Avon ato [0, 47t] ya Prpata 71/4, /8,
/16, 1t/32.

Emiong eugavilovpe o opddpa g aptBuntikis Aong error=abs(y-yt) yia pripata 71/16, 7/32.
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abs(y,~y(x))

SxfAua 1.4: TIpoPAnpa 2. Tedpa tng Mong oo [0, 47] ya Prpata 71/16, /32.

1.3.3 TIIpopAnua3

14

25

Oa Sodpe Twpa éva obotnpa pe 3 Sagopikés ekiowoes (sfiowaeig Euler) mov meprypagouvy

TV kivon Tov atepeod owpatog (rigid body) oTo omoio Sev ackotvTal Suvdper.

o= @-Pyys

o = (1-a)nys

3 = B-Dnw
ue apxikég ovvOrKkeg

10 =0, 1»0O)=1 y0)=1
KOl TAPAPETPOUG
0.51
a=1 , =1-—
V1.51 P V1.51

H avadvTikd) Mon eivat

y1(x) = V1.51sn(x,0.51), y,(x) = cn(x,0.51), ys3(x) = dn(x,0.51)
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omov sn, cn, dn givar ot eMermtikég ovvapTrioelg Jacobi. To cuvaptroels eivat weplodikég pe me-
piodo T = 7.45056320933095.
Oa ypayovpe ) péboSo Euler yia éva cvotnpa tpiwv Stagopikdv eflowoewy

function [x,yl,y2,y3]=Euler3(fun,yl10,y20,y30,x0,xn,N)
% Euler method for a system of 3 odes

%

% step length

h = (xn-x@)/N ;

% creates the vectors to be used

x = zeros(N+1,1);

yl = zeros(N+1,1);

zeros(N+1,1);

y3 = zeros(N+1,1);

% starting point of the integration interval
x(1) = x0 ;

%

% initial condition

y1(1) = y1e ;

<
N
]

y2(1) = y20;
y3(1) = y30;
%

for i=1:N

x(i+1l) = x(i) + h ;
[f1,f2,f3]=feval(fun,yl(i),y2(i),y3(i));
y1(i+l) = y1(i) + h*f1 ;
y2(i+l) = y2(i) + h*f2 ;
y3(i+l) = y3(i) + h*f3 ;

end

end

ot éva miile wov 8@ ovopdovpe rigid.m Ba ypdyovpe Tig cvvapthoeg Sefov puédovg

function [f1,f2,f3] = rigid(yl,y2,y3)
% rigid body

a=1+ 1/sqrt(1.51) ;

b =1-0.51/sqrt(1.51) ;

fl = (a-b)*y2*y3 ;
f2 = (1-a)*yl*y3 ;
3 = (b-1)*yl*y2 ;
end

Eoapuofovpe to function pe apyikés ovvOikes (0,1,1), Sidotnua odoxApwong to [0, 27]
kat N +1 = 10001 onpeia Stapépiong

>>[x,yl,y2,y3]=Eulers('rigid',0,1,1,0,2*pi,10000);
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vrodoyiovpe TV avadvtikh Aon ota onpeia Tng Stapépiong x; pe 1 ovvaptnon ellipj Tov
MATLAB

>> [sn,cn,dn]=ellipj(x,0.51) ;
TOTE TO PEYLOTO ATOALTO o@dApa Yia kaOe ovvTeTaypévy THe Ao eivar

>> max(abs(sqrt(1.51)*sn-y1))
ans = 0.209809750974931

>> max(abs(cn-y2))

ans = 0.223034154080894

>> max(abs(dn-y3))

ans = 0.080089029586601

T'a va EKTIPYCOVYE TO CVVOMKO OQAApa vITodoyifovpe TNV voppa

N0 = Y10 + (2 = ya ()P + (i = ()P

>> max(sqrt((sqrt(1.51)*sn-y1).72+(cn-y2).22+(dn-y3).”2))
ans = 0.237688030916049

Té 8y6aé0 i 6660Pi1adi0

15 T

15 L L L L L I I

Zxhpa 1.5: TIpopAnua 3. Avadvtiki Abon.
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Rigid body (analytical and numerical solution)

N

sqrt1.51dn(x),y1
o

-2
0 1 2 3 4 5 6 7 8
2
N
>
g o :
j
o
_2 Il Il Il Il Il Il Il
0 1 2 3 4 5 6 7 8
15

dn(x).y,

05 I I I I

SxfAua 1.6: TIpo6fAnpa 3. ApBuntiks] ket avadvtikr Adov).

Oua katackevdoovpe éva function to omolo va eivat avefdpTnTo Tov apBuod Twv Swapopt-
kwv eflowoewy Tov BEhovpe vadvaovpe. O apBuds twv eflowoewv 1 Sev Ba eival dpLopa e16680v
aM\d Ba mpokdmTEL amd To prikog Tov Slavdapatog Twv apytkdy cvvOnkay (n=lenght(y0)), ot
TpooEYYyioels Twy ovvapthoewy y;(x) Oa amobnkevovral cav oThAes 0TV Tivaka y £ToL WOTE TO
otoueio y(i, j) va eivan 1) Ipooyylon g ouvapTNong y;(x) oTo onpeio x;. Avddoya Ba mpémel va
TpomomowOei kat 1) TVVAPTNON DOTE Va SéExeTal wg OpLOopa TO SLAVVTUA TWY CVVAPTHTEWY TTO
kdBe onpeio x;

1 (x:), Y2 (i), s Y (1)

KaL Vo ETOTPEPEL TO Stdvvopa Twy cvvaptroewy Se&lod uédovg

(f1 far s fn)

Ovopddovpe to function Eulers kat eivat to axéAovBo

function [x,y]=Eulers(fun,y0,x0,xn,N)
% Euler method for system of odes

%

n = length(y®) ;
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% step length
h = (xn-x@)/N ;

% creates the vectors to be used

x = zeros(N+1,1);

= zeros(N+1,n);

% starting point of the integration interval

x(1) = x0 ;

%

% initial condition

y(1,:) =ye ;

%

for i=1:N
x(i+l) = x(i) + h ;
f=feval(fun,y(i,:));
y(i+1l,:) = y(i,:) + h*f ;

end
end

function £ = rigid_a(y)
rigid body

length(y) ;
zeros(1,n);

1+ 1/sqrt(1.51) ;
=1 - 0.51/sqrt(1.51) ;
(1) = (a-b)*y(2)*y(3) ;
£(2) = (1-a)*y(1)*y(3) ;
£(3) = (b-1)*y(1)*y(2) ;
end

%
n
.F
a
b

1.3.4 TIIpopAnua 4
To tadavtwtikd TpdPinpa [2], [2]

Y = -’y + (w?-1)sinx, y0)=1, y0)=w+1, x20.
H axpiprig Mon eivat
y(x) = cos (wx) + sin (wx) + sin (x),

E8d éxovpe pa Siapopikh) eélowan Sevtepns taéng v omola Ba petacxnpaticovpe oe éva ov-
otnpa 8Yo Stagopikwy eflowoewy TpwTng TaENns Kaw oty ovvéeta Oa To Avoovpe pe ) péboSo
Euler. ©¢tovpe

y(x)
Y (x)

y1(x)
y2(%)
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Kot Talpvovpue To oVoTNUA

n =¥
vy = -’y + (w?-1)sinx
ue apxikég ovvOrKkeg
n@O = 1
yz(O) = w+l

OaMoovpe To ovotpa ya @ = 10 oo Sidotnpa [0,1]

v2, 1(0)=1
-100y; +99sinx, y,(0) =11

v
Y2

H Mon anotedeitar amd pa apyd xat pia ypriyopa tadavtwtiky ovvaptnon ebarriag Tov pn
opoyevovg 6pov.

[x,y]=Eulersx(@(x,y) [y(2) -100*y(1)+99*sin(x)],[1 11],0,2*pi,12800);
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y(X)

Problem 4 y(x)
25 ‘ T

15

0.5

|
o
(3]
T

SxfAua 1.7: TIp6BAnpa 4. Avadvtich Abor).

31



32 KEQAAAIO 1. EIXATOI'H

error N=512

50 T T T T T T

_100 | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 1

error N=1280
5 T T T T T T

-5 1 1 1 1 1
0 1 2 3 4 5 6 I

error N=5120
1 T T T T T T

Zxhupa 1.8: TIpopAnua 4. Zedadpa tng Mong ya N = 512, N = 1280, N = 5120.

1.3.5 TIIpopAnuas

To mpoPAnpa Svo cwpdtwy Tov apykd pedetBnke and tov Kepler anoteel éva tomwd
TpoPAnpa Soxipng. Ieptypdget v kiviion evog TAavTh YVpw amd Tov HAo dTav ayvoricovpe
™y drapén Twv aMwy Thavtov. Tote 1) kivon weprypaetatl amd To vopo Thg PapltnTag Tov
Nevtwva yia §bo owpata
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Problem 4 Numerical and analytical solution (N=12800)
3 T T T T T T

Sxfua 1.9: TIp6BAnpa 4. ApOuntiks kau avadvtik) Aoy yia N = 12800 onpeia.

_G mMr
(IrP

a

dmov M 1 péla tov fliov, m 1 pala Tov mAavitn, G 1 Paputiky otabepd kot ¥ 1) amdoTacn
Twv Yo cwpdtwv. Av TonoBeticovpe Tov Ao oY apxh Twv afdvwy ToTe To Stavvopa r(f) =
(x(8), y(£)) eivarn Béomn Tov TAAVATN T XpOVIKT oTIYpR £ ATtd ToV TTpyTo Voo Tov Kepler yvw-
piovpe 6T TpoxL4 eivar etk pe Tov Ao 0T pia eoTia.

Oewpodpe To Kavovikomopévo TpdPAnpa 6mov ot pudleg kat 1 Papvtikh otabepd eivat ioeg
pe T povada. Oftovpe g1 (f) = x(t) xar g5(t) = y(t) omdTe TpOKHITTEL TO AkdAovOo TVOTNUA

" q

@1 +3)°
” q
D = - z

J@+ar
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Mmropodpe va to Ypdyovpe kat cav éva cboTnpa Sapopikay eflowoewy TpwTng Tééng

o= m
, q
pr = - 1
(5 + 33)°
9% = P2

o= ————.
\ @+ g5

Oswpodpe Tig apykés ovvBrikeg

71(0) = 1-e
pi(0) = 0
720 = 0

1+e
p2(0) = 1%

omov e, 0 < e <1 etvat 1) eKKeVTPOTNTA TNG TPOXLAG.
H eMeumtixe tpoxtd wov avamapiotd T Aot Tov TpoPARHATOS apYIKWV TIHOY 0T0 entineSo
(91, 92) €ivar n EéNenym

B

1-e2 =1

(g1 + o7 +

H 0o tov wpofAfpatog eivan meplodik] pe mepiodo 27t kat Sivetar amd Tovg TOTOVS

Gt = cos(E)-e
go(t) = V1-¢2sin(E)

omov E eivar ) avwpodio tng eKKeEVTpOTHTAG Kat ovvSéeTal e To XpOvo PETW THG TETAEYPUEVNG
ebiowong

t = E — esin(E).

Toéte petd and mapaywyion TPokvOTTEL

B sin (E)
p) = ecos(E) -1
N = V1 -¢2 cos(E)
pat) = 1-ecos(E)

Ta e = 0 1 tpoyd eivar kukAiki kat 1) avaAvTik Abon eivat

Q) = cos(l),
Qaot) = sin(t).
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H yaprkroviavi} Tov mpoPAfpatog wov ekQpaleL T CUVOMIKT] EVEPYELL TOD CLOTHUATOS EivaL
To aBpotopa TG kvnTIKAG evépyetag T(py, p2) Kaw Thg Suvapkrg evépyetas V (g1, o)

H(p1,72,91,92) = T(p1,p2) + V41, 92),

OToV

1
T(p1,p2) 5t +12),

1

Vi, q2) = - .
VI + 3

Oa epapudoovpe ) uéBodo Euler atny apduntikii odokAfipwat) tov wpofAfuatog avtod.
Qewpodpe To Siavoopa Moong i To omoio éxeL 4 CUVTETAYUEVES Ta g1, P1, 2, P2 WG EEHG

q1(t)
p1(t)
q2(t)
pa(t)

y(t) =

ToTE
y2(t)

y1(t)
(1 (2 +y3(t)»)?)

y'() =
ya(t)

y3(t)
(1 (1% +y3(1)?)3)

Ta opiopata ££680v eivat o x (¢vag mivaxag Sidotaong N X 1) mov mepiéyet a onpeia (tng
Sapépiong) ota omoia vroloyiletal ) apBuntic Adon kat to Sdvvopa y (vag mivakag Sid-
otaong N X 4) mov mepiéyel o€ kdbe oTh\n kdbe ovvtetaypévn g apduntixis Aong (otnv
TPpWOTN STAM TV Y1 (E), oY SedTepn TV Yo (t), Kok.) o€ kabe aToryeio Tov X.

t n® @ oy )

X ]/(:,1) y(:/ 2) y(:/ 3) Y( :’4)
x1) |yd1)  y1,2 y@13) yl4)
x2) | y21) y22 y23) y24

xN) | N1 yN,2) y(N,3) N, 4)

Yroloyiovpe To péyLoto katd amdALTN T CPAAUA THG TPWTHG KAl TN CUVEXELX TG Tpi-
g ovvtetaypévns. Télog vodoyilovpe To o@alpa TG evikAeidelag voppag

V(D) — cos)? + ((:,3) ~ sin())2)
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>> [x,y]=Euler-kepler('Fun',0,2*pi,1024);
>> max(abs(y(:,1)-cos(x)))
ans =
0.1896
>> max(abs(y(:,3)-sin(x)))
ans =
0.3502
>> max(sqrt(y(:,1)-cos(x)).”2+(y(:,3)-sin(x))."2)
ans =
0.1391
>>

Av mapovpe mepiocdtepa onpeia N = 10* napatnpodye 611 Ta cpddpata perdvovial

>> [x,y]=Euler-kepler('Fun',0,2*pi,10000);
>> max(abs(y(:,1)-cos(x)))

ans =
0.0194
>> max(abs(y(:,3)-sin(x)))
ans =
0.0371
>> max(sqrt(y(:,1)-cos(x))."2+(y(:,3)-sin(x))."2)
ans =
0.0086

Iapovaialovpe Ty TpwT Kaw Tpith cvvtetaypévr g apOpntikrs Aong y(1) kot y(3) xat
™V avtioToryn avadvTikh Abon cos (f) kat sin (£) yia to Sthatnpa odokApwans [0, 2] ue N =
1024 vroSothpara. Xpetaletar pikpd Pripa yiati n uédodog Euler éxel mohd pkpr} akpifeta
efvan poMg Tpwtng akyePpikis Taéng dmws Ba Sovpe aTo Tpito kePdAato.

To Sihypappa (1, 92) oty avadvtiks Avon eivar kvkAog (cos (£), sin (f)) kot avTtd TEpLpé-
vovpe kot amd T apduntikn Aon. To Siéypappa (1, g2) yia Tnv apdunrich Avon pe N = 10%
TO TAlPVOVE YPAPOVTAG

>> plot(y(:,1),y(:,3))
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Problem 5 (e=0) y, [0,20] N=10"

15

numerical
analytical

Synua 1.10: TIpsBAnpa S (e = 0) AptOpnriky| kar avadvtik AMon yratnv y; (x), [0, 20], N = 104,
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Problem 5 (e=0) y, [0,20] N=10"*
15

numerical
analytical

-1.5 ! ! !
0

Syfua 1.11: TIpdBAnua S (e = 0) AptBpnruct] kar avadvtiky Mon yratnvys(x), [0, 20], N = 104
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N = 10° N=510°
1
1
0.5 0.5
0 0
-1
-1
-1 0 1 -1 -05 0 05 1

N=10%

N=10°
1 1
0.5 0.5
0 0
-0.5 -05
_1 _1
-1 -05 0 05 1 -1 -0.5 0 05 1

SxAua 1.12: TIpdPAnua S (e = 0) Adypappa (y1(x), y3(x)), [0,20] yia N = 1000, N = 5000,
N =104 N = 10°.
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e=0 e=0.5
0.5 0.5
0 0
05 -0.5
-1 -05 0 05 1 -15 -1 -05 0 05
e=0.8 e=0.95
0.5 0.5
o S
-0.5 -0.5

Sxfua 1.13: TIpopAnua S Awdypappa (v1(x), y3(x)), [0,20] yiae = 0,e = 0.5,e = 0.8, ¢ = 0.95.



KegdAao 2

M¢é0Oodo1 Runge-Kutta

2.1 Ewaywyn
Oewpodye To TPOPANUA APYIKWY THIWY
y o= fey), yx) =vo- (2.1)

omov y eivar éva Siavvopa Stdotactg D amd Tpaypatikés cvvapThoeLs Kat f £va Stdvoopa Sid-
otaohg D and wpaypatikés ovvapthoelg Twv X Kat . Onwg eidape oto kepddato 1 yia va kata-
Mgovpe ot pa aplBpntik péboSo maipvovpie pia TPooEyyLon yia To opLoPEVO OAOKApwUA

[ fyeopa

n

amd Tov a6 THmo Tov oploywviov

[ feytords = hfe, )

n

Azd ) Siapopikr eflowon éxovpe ' (x) = f(x, y(x)) kat pmopodpe va ypayovpe

[ feoyeonr = [y =y -y

n n

O TIG OV vw oyéoelg TpokOTTEL Kat TaAl N ué@odog Euler
amod Tig SVo TAPATAVW OYECELS TTPOKVTITEL Kot TTAA £0080¢ Eule

y(xn+1) - y(xn) =~ hf(xn/y(xn))

Av xprjaipomoujoovpe Tov oAb TOTO TOL Tpameliov yia THY TPOTEYYLOT TOV OAOKANPWUATOG

n+1 1
f fOoyeNdx = = (f( y(@) + fln, ¥Xn))-

n

—_

Y1) = Y@ & 5 (fEyx) + FOo1, Y1)

N

41
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Avticabiotodpe y(x,.41) kot y(x,,) P TIG TPOCEYYITELS Yyy4q KLY, AVTITTOLXX KAt TAIPVODUE TNV

uéBodo

1
Yn¥1 = Yn t+ E h (f(xn/yn) + f(xn+1/]/n+1))~

wapatrpovye 61t oo Seki pédog eppavilerar to v, pra tétola péBodog kakeitan éppeon. Mmo-
PODE VA THV UETATPEVOVE TE APETT) AV AVTIKATATTTOVUE TO I+ UE Eva Prpa Euler

1
Yne1 = Yn t E h (f(xn/yn) + f(xn+1/yn +hf(xnryn)))~

avt| elvat Yvwoth oav uéfoSog Tov Heun (1900).
Iapatnpodpe ot pe Ty uéBodo Heun o vrodoytopds Tov i, 1 amartei Tov VITOAOYIOUO THG O-

vaptnong deflov péhovs f(x,y) oe Svo onpeia (x,,, ¥,,) kot (X141, Y + 1S (X, ) - SvpPodifovpe
ue kq ko ky Tig TIEG THG OVVAPTNONG OTA el AVTA:

kl f(xn/yn)
k2 = f(xn+1/yn + hf(xn/yn)) = f(xn + h/yn + hkl)

TOTE Y1d TOV VIONOYLOYO TNG EKTIUNONG Yyyp1 PITOPODE VoL Ypdyovpe

h
Yn+1 = Yn t E(kl + kp).

H pé008og Euler amattei Tov vrodoylopd g ovvaptnong f(x,y) oe éva pdvo onpeio kat odp-
QWA [E TA TAPATAVW UTOPEL vaL Ypaei

kl f(xnl yn)
Ynsl = Yn + Rk
Ta ky xatky ovopdlovrar otdSia tng pedddov.

Ta v katackev} e pebd6Sov Euler mpooeyyioape to odokAipwpa pe o epfads tov opBo-
Ywviov pe vWog

S, y(x).
Oua pmopodoape va KATATKEVATOVUE o AN pébodo xpnatpomotdvtag To eufads tov opbo-
Ywviov pe vog
h h
f(xn + E’y(x” + 5))

KOl V& TPOOEYYIOOVE TO AYVWOTO

h hooo h
y(xn+ 5) =~ y(xn) + Ey(xn) = y(xn) + Ef(xnlyn)

1 péBodog avti| ypdpete

h h
Yne1 = Yn + hf(xn + Er Yn + Ef (xnr]/n))



2.2. TENIKH MOP®H TON ME®OAQN RUNGE-KUTTA 43
Avti] givar Yvwot] kat oav Bektiwpévn péBoSog Euler ) oav péboog Tov Runge (1895) Seb-
Tepng Tdng.
ki = f(n, yn)
h h
ky, = fxn+§,:l/,,+§k1)
Yns1 = Yn + Bk

Ot péBodot Heun kat Runge mov katackevdoapie £X0vv THV YEVIKT Hop@H

kl = f(xn/yn)
ky = f(x,+ch,y,+haky)

Ynri = Yu + h(biky + boky)
‘Oztov yia tv péBodo Heun ot ovvredeotés eivat

1
=1, =1, by=by==
¢ a 1 2= 5

kat yla v pébodo Runge

2.2 Tevikn popor Twv uebodwv Runge-Kutta

O Kautta to 1901 é¢ypave Tig pe@d8ovg otn pop@r mwov orjpepa ovopdovpe Runge-Kutta.

kl = f(xn/yn)

k2 = f (xn + C2h s Yn + ha21 kl)
k3 = f (xn + C3h s Yn + h(lZ31 k1 + asp kz))

: : (22)
ks = f (xn + Csh s Yn t h(asl kl +as k2 +-t as5-1 ks—l))

Yne1 = Yn + B(brky + boky + - + bk,)

Avth givan pa péBodog s otadiwv. O Kutta ékave tnv vrdeon

G = dy
C3 = 4z tdazp
Cs = A tapt+ - +ag

H Bewpnriks] tekpnpiwon twv peddédwv Runge-Kutta éywe and tov Neolnhavsd pabnuatiko
John Butcher pe pia oeipé dpBpwv mov Eexivnoe va npootedet améd o 1963. O Butcher xpnot-
poTmoinoe £vav Tivaka yia Ty avanapdotact) Twv pebddwv yvwotéd wg Butcher array f) Butcher



44 KEQAAAIO 2. ME®OOAOI RUNGE-KUTTA

tableau
0

Co | 4
C3 | 431 a3

Cs | 1 Asp 0 fge1
bl bZ o bs—l bs

Ot péBo8ot oV KATATKEVATAE GTNV TPONYODUEVH TAPAYPAPO AVAKOVY OTHV OLKOYEVELA TWY
ueB68wv mov mpoTetve o Kutta kot ta Butcher arrays tovg eivar: Mé6odog Euler

00
1
Mé608ot 2 otadiwv Heun kat Runge
0 0
1101 12 {12
|12 12 [0 1

Mua péBo8og Runge-Kutta s otadiwy opiletar wg e§fg

S
Yn+1 = Yn +h E bif(cn + Cih/ Yi)/ (23)
i=1
S
ki = yu+hYaif(x+chY), i=1,.,5s
j=1

Ta Stavoopata k; kadovvtat Ta ecwtepikd otadia g pedodov.

kl = f (xn + Clh s Yn + h(all kl + dqp k2 + -0+ alls ks))
k2 = f (x,, + C2h s Yn + h(‘ZZl kl + dpo k2 + -0+ azls ks))
k3 = f (x,, + C3h, yn + h(ﬂ31 kl + asp k2 + -+ ﬂ3/s ks))
ke = f(vatc, v +hlagky +agky + - +agk,)

To avtiototyo Bucher array g puefoSov eiva

C1 | 411 A2 o A

Co | 41 dpp o Ay

Cg as1 (%) s lgg
‘ by by, - b

Mmropobpe va ypdyovpe to Bucher array pe xprion mvdkwy

c| A
bT
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omov A mivakag Tpaypatikdv aplduwv Stdotaong s X s, b xat ¢ eiva Stavdopata Sidotactg s.

a4 o Oy

a u DRy a
A=| 1 2 . 2

51 A2 0 g

(Cll €y ey CS)T
(bll b2/ ey bS)T

ST
| 1]

TToMég popég eivar ypriowpo va Bewpovpe Tov Staywvio ivaka C pe Siaywvia ototyeia o aToL-
Xela Tov Stavdopatog ¢
G

Cs

Ta b; ovopdfovrau Bapn (weights) tng peddéSov eva ta ¢; kdpPot ( abscissae) Tng pebdSov.

H p£0080g mov Statdnwoe o Kutta (2.2) eivat pua dpeon pébodog Runge-Kutta (explicit Runge-
Kutta method) 1 ERK. O mivaxag A eivau avotnpd kdtw Tprywvikdg (aij =0ywi <j). To
TPWTO OTASLO EUTALKEL POVO TOV VTOAOYLOUO THG CLVAPTNHOTNG f 07T0 Ttporyovpevo Pripa (X, ;)

ki = f(, Yn)
To Sevtepo otadio ky epmAékel To TpwWTO 0TASI0 kq OV £YEL 1SN VOO LoD
ky = f(xy+coh, yy +hay ky)
To Tpito otadio epmhéket Ta ky xatky wov eivar Tdpa Yvwotd
ks = f(x0+csh, yu + hlag by +askp))

Metov Tpémo ovTdHY 6Ty £X0VV VITOA0YI00el dAa T oTASLa ke, ky, ... , ks vrohoyieTain extipnon
NG ADONG Y1100 emdpevo Pripa (x,41)

Yns1 = Yn Tt h(blkl + b2k2 +-t bsks)

B)émovpe 6Tt o€ kdBe Prpa xperaldpacte s vIIOAOYIOUOVS THG TVVAPTHONS f.

Av o mivakag A eivat kdtw Tprywvikdg (a; = 0 ywai < j), In\adf emrpénovrar un undevikd
oTotxela kaL oty kOpLa Sraydvio, 1 puéBodog ovopdletar Siaydvia memheypévy Runge-Kutta pé-
Bo8og (diagonally implicit Runge-Kutta method 1} DIRK). Ta otdSia ypapovro

ki = yu+hayf(x+cih k),
ky

yn + ha21f(x + Cll’l, kl) + ]’ltlzzf(x + Czh, kz),

=~
o
I

S
Yo +h D agf(x +cih, k).
j=1
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T'ia Tov VoA 0YLoP6 Tov TPWTOV TTAdiov éXovpe
ki = yu+hay flx+cih k)

Az avti Ty pn ypappkr eéiowon Ba Ppedei To ky. Sty nepintwon wov 1 f elvan mpaypatiki
ovvaptnon (maipvel Tiég oTovg mpaypatikols aptBpos) avTi eivar pa p ypapuky eiowon
kat propei va Avbei pe pia eravadnmriky pédodo, avviBwg 1 pébodo Newton. T Tov virodo-
Yioud Tov Sedepov atadiov éxovpe

ky =y, +hayf(x+cih ki) + hagf(x + coh, ky),

am6 omov Ba Ppedei to ky. Téhog and Ty ebiowon

S
ks = Yo +h Y agf(x+ch, k)
j=1

Oa Bpedei o k.

An\adn) cvvodikd Advovpe s pn ypappkés eblodoeis. Avn f elvar Stavvopatixy cuvdpTnon téte
oe k&Be otddio amarteitar 1) enidvon evdg cvoTHpaTog PN Ypapukwy akyePpikwy efiodoewy. Av
1 f éxer D ovviotdoeg 8a Aoovpe s ovothpata akyefpikdv eglodoewy Sidotaong D x D to
KdOe éva.

Tanpéypata sivon axdpa mo Tepimhoka dTav o nivakag A Sev eivar tprywvikdg (£xet pn pndevied
oToyela kat TAvw amd T KbpLa Starywvio). BAémovpie wg 0 vroAoytopds Tov ki epmhéket dhata
k; ta omoia 8ev pag eivat yvwortd. ToTe TpEmel v aVTIIETWITITOVE TOV VITOAOYLOYO TwY oTAdiwv
ky, ko, ..., ks oav éva aOoTHpa PN Ypappkdv eflodoewy

k = f (xn +oih, yp +hlag by +apky + - +ay ks))
ke = (%0 +coh, yu + hag ki + aky + - + ap k)
ks = f(xu+csh, yu+hasky +anky + - + a3, k)
ko = f(xatct, v+ hagky +agky + -+ agky)

Téte 1) péboSog ovopdletan memheypévy (implicit Runge Kutta method 1} IRK). Sty mepi-
TTWOT TTOV 1] f ival Tpaypatiky) ovvapTron Avovpe éva cOoTnpa amd s pn ypappkés aXyeppt-
Kég eblowoes. Avn f eiva Siavvopatuer ovvaptnon (pe D ovviotdosg) ot kabe Pripa yperdletal
va AMoovye éva cOTTNHA PN Ypappk@y akyepikwy eflowoewv Sidotaong sD X sD.

2.3 Kartaokevn pe@odwvy

H kataokevf] twv pe@ddwv RK otnpiletar otnv avriotoiyion Tov avantdyparog Taylor g
akptBois Avong y(x, + 1) kat tov avantdyparog Taylor tng apiBuntiksg Adong y,,,1. Ot Hairer,
Norset kou Wanner oto xAacikcd BifAio tovg [?] Sivovv tov akélovBo oplopd tng Taéng pag
apOuntiris ueddéSov (Definition 1.2.)

Opiopds 2.3.1 Mia péfoSog Runge-Kutta (2.3) éxer adyefpixri taén p av ya ikavomowmrikd opald
npoPjuara (sufficiently smooth problems) (2.1)

”y(xn + h) - yn” < th+1
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47

Andadh, av ta avantbypara Taylor tns axpifovs Avong y(x, + h) kar g apiBuntikis Abong 41

ovuminToVy Y1a 6Aovs Tovg dpovs cvumeptdayPavouévov xar Tov dpov hF.

Avti) 1) obpmTwo odnyel ot oVVBYKEG TOL EUTAEKOVY TOVG CUVTEAEOTEG aj), €, b; TNG peboSov

7ov ovopdlovrar ovvBikes Ta€ns (order conditions).

O mpocdioplopds Twv ocvvONKkwy Tafng eivan pa Tetpupévn Sadikaoia xpnotpomowdvrag
kavoves Stagopikod Aoytopod. H Swadikacia avtr yivetat mepimhokn 600 avidverar v takn.
TMapaxétw Oa Seifovpe nwg TpoxtmTovy 0L CLVOTKES TAENS YLa dpeoes peBdSovg Ewg Kat Tpitng

Tang.

2.3.1 Apeoeg péBodor Sevrepng Taéng
Avamtoooovpe katd Taylor Tny avadvtiky Aon:

h2
]/(xn+1) = ]/(Xn +h) = ]/(xn) + h]/,(xn) + Ey”(xn) +

13
+37¥0) + O(h)
am6 ) Stapopikr) ebiowon xovpe 6T
y® = fluy)
T v SebTepn mapdywyo éxovpe

d d J d
V@ = gl = i+ LG = s

Tty tpiTy TApdywyo €xovpe

d(d d

dof d(df
aa*a(a—yf)
. of aafdy+(daf of d

Jxox oy dxdx aa—y)f” 3y ax

= St fuf + (Gt )T ) =

y(x) Fuct Fagf + (For + fuf) £+ Folfa+ fuf) =
= fxx+fxyf+fyxf+fyyf2+fyfx+f§f:

fax+ 2fwf ++fyuf2+ fuf i + fif

(2.4)
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Avtikabiotodpe otnv (2.4) kau éxovpe
W2
Y+ = y@) +hf+ o (fo+ fyf) (25)

hS
g (Fax# 2fuf + fuuf? + Fufy + £, f) + OGrY)

Ocewpovpe pia péBodo Runge-Kutta pe §vo orddia

ko= f (%)
ko = f(xy+coy, + hayky)
Ynei = Yu +h(biky + boky) (2.6)

Oa xpnowpomotoovpe To avartvypa Taylor yia cvvapthoelg Sbo petaPintdv ya o ky

ka

f (xn +chy, + hakl) =
f+ (heaf + hayiki f,) +

1 1
(z(czh)zfxx + (coh)(hag k) fry + z(haﬂkl)zfyy) +O(1°)

avtikabiotobpe ot péBodo (2.6) kar maipvovpe

Yn + h(biky + byky)
Y + h(by + by)f + h2by (heof + hay ks f,) + (2.7)

1
§h3b2 (C%fxx + 200001 f fry + ”%1f2fyy) +O(h*)

Yn+1

Efiowvovrag Tig mapamavw (2.5) kar (2.7) exppdoeig yia v avalvtic Aban y(x, + /) kar Ty
aplBunrikh Avon y,.1 €xovpe

o YL TOVG CUVTEAETTEG TOV Fi

bl + bz = 1 (28)
* Yla TOUG OUVTENEOTEG TOL 2
1 1
bycy = =, byay = = 2.
202 =75, oty =3 (2.9)

Tovg ovvTENeoTéG Tov I3 Sev pmopodpe va Tovg eflowoovpe a@od 6TV aptBPNTIKA I, 1 EUTAE-
KovTat ot 6pot

fo/ fxyf/ fyyf2

otV avadvtiky) Avon y(x,, + h) epmdéxovral ot dpot

Fxwr fufs fuf? fxfor fif-
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Iapatnpodpe 61t ot péboSor Heun kat Runge eivan Sevrepng taéng yrati ikavomotodv tig ekt
owoetg (2.8) xau (2.9), ot omoieg kaAodvrar kau e§lowoeig Téagns.

T v kataokevs| Aomdy plag puebdSov Sedrepng takng pe Svo otadia (s=2) amarteitat o
TPOOSLOPLOUOS TWY TVYTEAETTWY A6 THY eNXIAVOY TOV TVITAHPATOG:

bl + b2 = 1
1
b = =
202 5
G = dy

Iapatnpodpe 6TL éxovpe va Moovpe éva adotnua 3 eflowoewy e 4 ayvdotovs. Zvvemwg wd-
vta Ba éxovpe €vav eAevBepo GyVwaTo, wg TPog ToV omoio pmopodpe va Aboovpe dAovg Tovg
vddotmovg ovvtedeotés. IIpo@avig éva tétolo cdotnua Ba éxet dmetpeg Moelg.

ADVovTag To COOTN YA WG TPOG TOV CVVTEAESTH Cp (Yracp # 0) TpokbmTOLY 0L akdrovbeg Adoetg:

1
bl = 1 -
252
1
by = —
2 2C2
. = &
To avtiototyo TapmA6é Butcher tdpa ypdpetat:
0
) )
1 1
2C2 2C2

OrmAéov yvwotég péBodot eivar ot axddovbeg: Ta ¢y = 1 (yvwoth wg kavévag Tov tpameliov A
BeXtiwpévn pébodog Euler (RK2a)), yia ¢ = 1/2 (yvwot wg kavévag Tov eviidpecov onpeiov
(RK2b)) xau yia ¢, = 2/3 (RK2c).

0
0 0
1)1 11 212
513 3|3
11 01 1 3
2 2 11

Oa pmopodoape PéBata va katackevdoovpe Sevtepns Takng peBoSovg pe 3 oradia (s=3). Tote
Ba énpene va Aboovpe To akdlovBo cvoTnpa eblowoewy:

by +by+b; = 1

1

bocy + b = =

2C2 + 03C3 5
G = day

3 = a3 taxp
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AdvovTag To Tapanavw cOoTHA WG TPOG Cy, C3, b3, A3y EXOVE:

1- ZCZ + 2b3C2 - 2b3C3

b =
1 ZCZ
2b3C3 -1
bp = ————
2C2
a1 = &
a3 = C3—4az

pe ¢y # 0. Mia Snpopdfs pébodog mov tkavomotei Tig apamavw cvvOrkes eivat n:

0
1] 1
3| 3
2| 1
|
3|3
o 11
2 2

IMapatnpodpe 61t ot péboSot Heun kat Runge eivan Sevtepng tééng yati kavomolody tig eki-
owoelg (2.8) xau (2.9), ot omoieg kahodvtar kau e§lowoeig Tdgns.
Ta va Snpiovpyrioovpe puedddovg peyodvrepngs takng av Oédovpe va eivar dpeoeg Oa wpémel va
elodyovpe TepLoodTepa eviidpeca onpeia extipmong g f(x,y) (otddia Tng pedoédov). Mmo-
povpe dpwg 6mtwg Ba Sodpie TapakdTw va KaTaokevAoovpe TEMAeYpéves pebddovg pe Sbo otadia
ko akyepixn) Tagn fwg kot TéTapTh.

‘Eva kpitfipto emihoyhg Twv eAedOepwv mapapétpwy prag pebdédov Runge-Kutta, pe Sedo-
uévn tagn axpipetag p, elvat 1) Ehaxiotonoinom g vopuag Tov opdlpatos g exduevng Tatng,
1 omola ex@paletal amd T oxéon):

AP = ) =4[] (T](wl))z

6mov pe T+ = 0 ovpPorifovpe Tig ebiowoelg Takelg p + 1.
Av e§lowoovpe Tovg avtioToryovs dpovg Tpitng Tdéng Ba TposkvmTay ot cvvOrKes:

1 1
Zh -
2724 6
2

bycoar; = 6
1 1
§b2a21 = 3

"Exovpie Spiwg Kat Tovg cUVTEAEOTEG TwY 6pwY f f, Kat f2f ot omotot eiva ioot pe 1/6. TIpokewé-
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S1

VoV AOLTTEV Vot ENAYLOTOTOTOVRE THY VOPUA TwV oPalpdTwy Tpithg TdENg opifovpe Tovg dpovg:

1 1
—byc2 - =
T1 5 202 6
b _Z
T2 2C2021 3
1 1
3 5172’1%1 o
1
Ty 6
1
5 = —=
5 6

Svvendg opiovpe THY ovvapTnon:

f(co) = \/I%+T%+T§+TE+T§

1 av avTIKaTaoTACOVYE Ta by, by, dp1 WG CUVAPTYOT) TOV Cp TPOKVTITEL ) CUVAPTNON:

1 |27
A(Cz) = g T - 18C2 +8

EXaxiotomolwvag Ty mapanavw ouvaption Ppiokovpe ot 1 uéBodog Sevtepng adyefpixkrig
Ta§ng, Svo otadiwv pe To pikpdTEPO TPAApa ETOPEVNG TAENS TPOKDTTTEL Yla ¢ = 3 (RK2¢).
T va Sovype Ty xprion twv ued68wv Runge Kutta Oa Adoovpe to mpdfAnua 1 pe tny pé-
8080 RK2a mov eibape napandvow.
©#\ovpe o va Mvaovpe v ebiowon

y =xy+2x, x€[0,1], y0)=1

2
Tov omoiov akptprig Ao eivarny(x) = -2 +3 e2.
H pé6odog RK2a ivat 1) axolovdy:

kl = f(xn'yn)
k2 = f(x,, + h, Yn + I’lkl)

ky k
yn+1 = yn+h(31+72)

Av gmdé§ovpe Suapépion N = 10 toe To péyeBog tov Prjpatog eivar i = 0.1 xat o x waipver Tig
Tuég 0,0.1,0.2,0.3,..0.9,1
Tan = 0 éyovpe:

kl = f(XO,yo) = f(O, 1) =0
ky = f(xo+hyy+hk))=f(0+01,1+01x0)

= f(01,1)=01x1+2x01=03

_ ki k) 0 03\
no= ]/o+h(2+2)—1+0.1(2+ 2)_1.015
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Svveyilovrag yia n =1 éxovpe:

ki = f(o,1) = £(01,1.015) = 0.1 x 1.015 + 2 x 0.1 = 0.3015
ky = f(q +hy, +hk)=f(0.1+01,1.015+ 0.1 x 0.3015)
= £(0.2,1.04515) = 0.2 x 1.04515 + 2 x 0.2 = 0.60903
ki ky 0.3015  0.60903
Yo = yn1th S t5)= 1.015 + 0.1 5t =1.0605265

Yan = 2 éxovpe:

ki = f(oy) = £(0.2,1.0605265) = 0.2 x 1.0605265 + 2 x 0.2 = 0.6121053
ky = f(xp+hy,+hk) = f(0.2+0.1,1.0605265 + 0.1 x 0.6121053) =
= £(0.3,1.12173703) = 0.3 x 1.12173703 + 2 X 0.3 = 0.936521109
kK 0.6121053  0.936521109
s = ya+h| g+ 2] =1.0605265 +01 S+ 5 =1.1379578

kot ovveyifovrag pe Tov i8lo TpdTo Ppiokovpe dAeg TIG TIPEG TOV Y.
YXlomotovpe 1 péBodo oo function RK2a

function [x,y] = RK2a(fun,y0,x0,xn,N)

=]

= length(yo) ;

% step length
= (xn-x0)/N ;

>

NS

creates the vectors to be used
zeros(N+1,1);

zeros(N+1,n);

starting point of the integration interval
x(1) = x0 ;

RN X
1

% initial condition

y(l):) =yo ;
for i=1:N
x(i+1l) = x(i) + h ;
Y1 = y(i,:) ;
F1 = feval(fun,Y1l) ;
Y2 = y(i,:) + h*F1 ;
F2 = feval(fun,x+h,Y2) ;

y(i+1,:) = y(i,:) + h*(F1+F2)/2 ;
end
end
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Stov embdpevo Tivaka ep@avifovrar Ta amotedéopata g pedodov.

X Yi ya)  lyi—y() |

0 1.0000000 1.0000000 0.0000000
0.1000 1.0150000 1.0150376 0.0000376
0.2000 1.060526S  1.0606040 0.0000775
0.3000 1.1379578 1.1380836 0.0001258
0.4000 1.2496691 1.2498612 0.0001921
0.5000 1.3991539 1.3994454 0.0002915
0.6000 1.5912061 1.5916521 0.0004460
0.7000 1.8321760 1.8328639 0.0006879
0.8000 2.1303193  2.1313833 0.0010640
0.9000 2.4962656  2.4979075 0.0016419
1.0000 2.9436440 2.9461638 0.0025198

To péytoto xatd andvth T opdlua eivan 2.52 X 10~ oo Téhog Tov SlaoThpatog odo-
KAMjpwong.
Av eiyape eméfer va médpovpe N = 100 onpeia Stapépiong to péyloto katd amdAvTy T
odpa Oa Hrav ico pe 2.11 X 107> 070 TéNog Tov SlaoTARATOg OAOKAPWOT|S, EVE av eniAéyape
N =1000 7o péytoro o@éhpa toovtat pe 2.07 X 107.

Srov apakdtw Twivaka Tapovotdlovpe To pEYLoTo amdlvTo oPddpa T aptdunTikig Ao-
ong ya to mpdPAnua 1 yua tig 3 puebdSovg Sevrepng Takng mov eidape Tapamdvw pe Sidotnua
ohoxApwong o [0,1] yia Sapopeg Tipég Tov rpatog h.

h RK2a RK2b RK2c¢

02 117102 2881072 2.311072
01 252102 77110 5.981073
0.05 5.7510% 1.9910° 1.52107°
0.02 86310 3.2510™* 246107*
001 21110° 81910° 6.1610°°

2.3.2  Apeoeg péBodot tpitng Takng

Oewpovye pébodo Runge-Kutta pe tpia otadia:

ky = f (xn/yn)
kz = f (Xn + C2”l, Yn + hﬂ21k1)

k3 = f (Xn + C3”l, Yn +h (ﬂ31k1 + ﬂ32k2))
Ynt1 = Yn +h(biky + boky + bsks) (2.10)
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Avantdocovpe katd Taylor tnv avadvtiky) Aon:

y(, +h) = y(xn)+hf+ (fx+fyf)
+g (Fox + 2fuf + fuuf? + Fufy + £,F)
h4
309 (@) +0() (2.11)
T'a v Tétaptn mapaywyo éxovue
W = (W)
d
= (fuct 2 f + fuf? + fufy + fﬁf)
d d d
= et 25 (faf)+ 3= )+ 32 () + 52 ()

Ot mapamévw Tapdywyot vrodoyifovrat wg eéfg:

d _ 9, L 9f _
Efxx = axfxx (9 fxxd fxxx fxxyf

d d
E(fxyf) = Efxy)f'*’fvydx

|

= (;fxv"' ayftxdx)f"'fxy(f"-’-f-‘/f)
(
f

i+ Fanf) f+ Fafx+ fagfof =
xxyf +fxyyf2 +nyfA +ijfyf

=~

d d
E(fyyfz fyy)fz*'fyya(fz):
df

Jd . dy
fo+ O-n_yfyya)f”fwzfg =

yyx+fyyyf)f2+fyy2f(fx+fyf):
= fxyyfz+fyyyf3+2fyyfxf+2fyyfyf2

Il

-
|
- |

S0s) = (2h)nen( )

J

- (8_fx+8yfxdx)f/ fx(&xfy 8yfydx)
(Fax + Frf) fy + fo (Fo + fif) =
fxxfy+fxyfyf+fxyfx+fyyfxf
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d d
530 = (5R)rent-

= 2fy(afy)f+f§(fx+fyf)=

ny(fyx+fyyf,)f+f§(fx+fyf)=
2f syfuf +2fyfyf* + fife+ fif

Apa TEMKA amb Tov VIOAOYIOPS Twv Tapay@ywv n @ (x) yivetat:

YW = foo* faf
+2f xxyf + 2f ey f? + 2f sy fx + 2f wy fy f
+ gy f? + Fypf® + 2f gy fof +2f yufyf?
ok y + fagfyf + fayfo+ fyyff
2f sy fof +2f whyf* + fofs + Fof

]/(4) (x) = fxxx+3fxxyf+3fxyyf2+fyyyf3
+3fxyfx + 5fxyfyf +3fyufuf +4fyufyf* + fuxfy + fifx + fif

Avtikabiotdvrag oty (2.11) v y@ (x) Ba wapovpe:
Yl +h) = y(xn whf (fx+fyf)
+; (Fox + 2fugf + fuuf? + fufy + £, F) + (2.12)

4
b2 o+ F3f +3fufuy + Fefy + Fuf3+ oy +

+3fxxyf + 4f2fyfyy + 5fxyfyf + 3f2fxyy + 3fxfyy) +
+O(h°)

Amé to Gsobp'r] ua Taylor ta ky xat k3 Oa yivovv:
£+ () fy + (hayky)fy) +

(B2 frx + o821k ) f oy + (W20 K3 f ) +

+

+
QO olr NI~ ¢+

(
(( a21k3)fyyy + (3”21C2k )fxyy + (3a21C2k1)fxvy + Cvaxx)
(

)

+

Kat
ks = f+((cah)fy+haziks +axky) f,) +

+
+3 (B e+ (estanks + asakl) oy + (B + kD) ) +
+0

()
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S11g §bo mapamdvw eflowoelg avrikabiotodpe ta ky, ky kot epappdfovpe ot pébodo RK tpiwy
otadiwv (2.10)

Yne1 = Yn+th(br+by+b3)f +
+ I ((b202 +b303) fr + (a210y + (a31 + a3p) bS)ffx) +

IS 2
+ ?((bzf% +b303) fux + (83102 + (a1 + a3p)” bs) f2f
+2a3,b362 f o fy + 2 (a310363) f

+2(ag1baca + (a1 + a32) bcs) fr))f + O (h4) (2.13)
Efio@vovpe v avadvtucq (2.12) pe v apBpntici Mon (2.13)
o YL TOVG CUVTEAEDTEG TOV i f

bl + bz + b3 = 1 (214)
* Yia TOUG OUVTENEOTEG TOV F2 f
1
bZCZ + b3C3 = E (2.15)
* YW ToVg oVVTENEOTEG TOL M2 f f,
1
Il21b2 + (031 + 6132) b3 = E (2_16)
* Y10 TOUG CUVTENEOTEG TOV I3 f oy
1 1
E((bzcg +by}) = A (2.17)

: 3¢ g2
* YlaTovg ovVTEAEOTEG TOV Io f ), f

% (a%lbz + (a3 + 1132)2 173) = % (2.18)
* Yia TOVG CUVTENEDTEG TOV H3 f f, y
azbscy = % (2.19)
* Y ToVg CVVTENEOTEG TOL 1P fF
ay1a32b3 = % (2.20)

* Y Tovg CVVTENEOTEG TOV 17 £y, f

2
anbyco + (a3 + azp) bacz = 3 (2.21)
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Amd Tig ovvOiKkeg ypappns

€ = 42,

C3 = a3 +az,

1 ovvOixn Sebtepng takng (2.16) eivar wo8vvapn pe v (2.15). Exiong oty tpitn 14N ot
ovvOkeg (2.18) kat (2.21) eivar tooSvvapeg pe Tnv (2.17) katn (2.20) ivar loo8dvapn pe Ty
(2.19).
"Etot éxovpe pla ovvOikn mpwtng TaEng, pia cuverxn Sedtepng TaEng xou Svo cvvOrikeg Tpityg
€N ws b

by +by+b; =

bZCZ + b3C3 =
bycd + b33 = (2.22)

apbsc, =

NP WPk N= =

amd T ovvOHKN YpappnG EXOVUE Cp = Ay KAl C3 = d31 + A3p.

"Exovpe téoaepelg e5lowoelg and Tig omoieg 0EAovpe va vrodoyicovye Ta ¢; Ta b; kat éva amd
Ta a3 1) asp Snhadt] €5t ouvteleotéc. Av Béoovpe ey = 1 katby = by maipvovpe Ty mpwth pébodo
kat av Oéoovpe az; = 0 kawcy = 1/2 maipvovpe v devrepn pébodo

0 0
1] 1 11
513 2|2
3 3
1 /-1 2 7 1o =
o
1 41 2 1 4
6 6 6 5 3 9

"Etotdowmdy yla va Kataokevdoovpe pia pébodo tpitrg tatng elowvovpe Tovg cvvteleoTég
Kot TpokvTTEL TO axkdAovbo cvoThpa eflowotwy:

bl + bz + b3 =1
1
b2C2 + b3C3 = 5
2 2 1
szZ + b3C3 = g
1
b = -
3032C2 6

G2 = an

3 = a3 taxp
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'Onwg pmopodpe va apatrprjcovpe éxovpe 6 eflowoels e 8 ayvdaTtovs, Snhadt| éxovpe
300 Pabpods eAevBepiag omoTe To oVITNUA EXEL dmetpeg ADoelg. Mtopovyie va Aboovpe TIg Tapa-
Tavw ovvBfiKkes wg TPog SVo ovvTEAEoTEG Kot pe Pdom Tig ADoELg va kataokevdoovpe pebddovg
Runge-Kutta tpitng akyeBpixtis TaEng. ‘Onwg mpokdmtel amd Tig oYETEL; TOV TPOKOITTOLY and
Ta avartoypata Taylor, Sev pmopovye va katackevdoovpe peddéSovg Runge-Kutta tétaptrg
alyePpixiis TaEng pe tpia oTadia (Aev pmopodpe va avtiotoryicovpe dAovg Tovg dpovg). T
VL PTOpECOVYE VO TO KATAPEPOVUE X PELalOpacTe TOVAAXLoTOY TéooEPA OTASIA Yia Vo VTEAPXEL
Svvatdtyra va e§lowoovpe Tovg CUVTENEOTEG TOV ht.

ADvovTag To TapaTavw COOTHIA WG TPOG TOVG CUVTENETTES Cp, C3 KAl BEwpdvTag 6TL: CoC3 #
0, cp # c3 xatcy # 2/3 Ppiokovye:

2 -3¢y —3c3 + 605C3

b =
! 6C2C3
3c3 -2
by = 372
6c2(c3 — C2)
3C2 -2
by = —W——
6(c2 — c3)c3
a1 = €
. _ c3(3c% +c3 —3¢y)
31 B C2(3C2 - 2)
R c3(cp = ¢3)
32 C2(3C2 - 2)

Tvwotég pébodol mpoxdmrovy ya ¢; = 1/2 ka3 = 1 (RK3b), yra ¢y = 1/3 kat ¢z =
2/3 (RK3c). Exiong yvwoth| péBodog mpokvmret av Oéoovpe ¢; = ¢z = 2/3 (RK3a) kat otnv
OUVEXELL ADTOVE TO CVOTHUA TWV TVVONKOV.

T va Sovpe Ty anotedeopatikdTnra Twy ueBdSwv Runge Kutta tpitng akyePpikns tdéng
Ba Avaovpe o mpoPAnpa 2 pe v uébodo RK2b mov eiSape napandvew.
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O&\ovpe Aot va Adoovpe Ty eélowon

¥y +y = xsin(x), x€[0,5], y0)=1

Tov omoiov akptprig Ao eivar n y(x) = %(e’x + cos(x) — x cos(x) + x sin(x)).
H pé6080g RK3b eivat 1) axolovdn:

kl = f(xn/yn)

1 1
ky = f (Xn + Eh,yn + hzkl)
ks = f (0 + by, +h(<ky +2Ky))
1. 4 1
Yns1 = Ynth (gkl + gkz + +8k3)

pe f(x,y) = x sin(x) — y. Av emidéfovpe Sapépion N = 50 tote T0 péyebog Tov Pripatog etvar
h = 0.1 ka1 To x Taipver Tig Tipég 0,0.1,0.2,0.3, ... 4.9,5
Tan = 0 éyovpe:

ky

ka

ks

W

Y2

£ (%0,%0) = £0,1) = -1
1 1 1 1
f (xo +ohyo+ hzkl) - f (0 + 20114015 % (—1)) — £(0.05,0.95) = ~0.947501

f (%0 + h,yo + h(=k; +2kp)) = £(0+0.1,1+0.1(1 - 2 x 0.947501))
£(0.1,0.9104998) = —0.900516

1. 4 1 1 4 1
Yo +h|=ki + —kp + +—ks| =1+ 0.1 [-= - = 0.947501 — — 0.900516 | = 0.905158
66 6 6 6 6

TNan =1 éovpe:

F(x1,y1) = £(0.1,0.905158) = —0.895175

1 1 1 1
f (Xl + Eh, VAl + hzkl) = f (01 + E 01, 0.905158 + 015 X (—0895175))

£(0.15,0.86039925) = —0.837984

f (30 + B, y1 + h(=k; +2k;) = £ (0.1 +0.1,0.905158 + 0.1(0.895175 — 2 x 0.837984))
£(0.2,0.8270787) = —0.787345

1 4 1
1 +h(gk1 + gkz + +gk3) =

1 4 1
0.905158 + 0.1 (—g 0.895175 — 3 0.837984 — 3 0.787345) =0.82125
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Tan = 2 éxovpe:

F(x2, 1) = £(0.2,0.82125) = —0.781516

1 1 1 1
f (x2 + Eh’ Yo + hzkl) =f (0.2 + 5 0.1,0.82125 + 0.15 X (—0.781516))
£(0.25,0.782174) = —0.720323

(2 + 1,5 + h(=ky +2k,) = £(0.2+0.1,0.82125 + 0.1(0.781516 — 2 x 0.720323))
£(0.3,0.755337) = —0.666681

1 4 1
Yo +h (gkl + gkz + +6k3) =

1 4 1
0.82125 + 0.1 (—g 0.781516 - 3 0.720323 - 3 0.666681) = 0.749092
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Ylomotovpe T uéBodo oty function RK3b

function [x,y] = RK3b(fun,y@,x0,xn,N)
n = length(ye) ;

% step length
h = (xn-x0)/N ;

% creates the vectors to be used

x = zeros(N+1,1);

zeros(N+1,n);

% starting point of the integration interval
x(1) = x0 ;

% initial condition
y(1,:) =ye ;

for i=1:N
x(i+l) = x(i) + h ;
Y1 = y(i,:) ;
F1 = feval(fun,Y1l) ;
Y2 = y(i,:) + h*F1/2 ;
F2 = feval(fun,x+h/2,Y2) ;
Y3 = y(i,:) + h*(-F1+2*F2) ;
F3 = feval(fun,x+h,Y3) ;
y(i+1,:) = y(i,:) + h*(F1+4F2+F3)/6 ;

end

end

1oV embdpevo Tivaka eppavilovrar evdekTied Tiég oTo StdaTnpa oAoKApwong
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Xi Yi

0  1.0000000
0.1  0.9051580
0.2  0.8212504
0.3  0.7490922
0.4  0.68934S53
0.5 0.6424968
0.6 0.6088415
0.7 0.5884677
0.8  0.5812472
09 0.5868296
1.0  0.6046404

20 1.185017(;
30 1.2266003;
40 -0.5239232:
50 -2.9612675:

ITpoxewpévov va eAéy§ovpe TV akpifeta trg pebd8ov mpoobétovpe amd Simha v axpipy Adon
Yo Tig SLdQopeg TIHEG TOL X Kau £XOVpE:

X Vi y(x;)

0  1.0000000  1.0000000
1.0000 0.6046404  0.6046752
2.0000 1.1850170  1.185038S
3.0000 1.2266003  1.2265660
4.0000 -0.5239232 -0.5239817
5.0000 -2.9612675 -2.9612661

Av topa mpoodécovpe Kal pia oTAAY pe To amdOALTO TPAApA EXOVUE:

Xi Yi v lyi—yx) |

0  1.0000000  1.0000000 0
1.0000 0.6046404  0.6046752 3.48107°
2.0000 1.1850170  1.185038S5 2.15107°

3.0000 1.2266003  1.2265660 3421075
4.0000 -0.5239232 -0.5239817 5.85107°
5.0000 -2.9612675 -2.9612661 1.41107

To péyloTo katd ambAvty T opdlpa eivar 5.99 X 1075 010 390 Sidotnua Stapépiong
(¥(39)).
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Av eixape emdégel va mapovpe N = 100 onpeia Stapépiong o péyloto katd amdbivty Tipr
o@dpa Oa fitav ico pe 7.28 X 107°, eve av enihéyape N = 1000 to péytoto o@dhpa toobTaL pe
7101077,

TTpokepévov va katackevdoovpe pia pébodo 3ng akyeBpikis Taéng eEhayioTomolwvTag Ty vopua
Tov oaApaTog TG Emdpevng TaENs (4ng) xovpe: Av avantiiovpe ot aetpd Taylor kat avrioTol-
xioovpe Tovg avTioTovyoug cUVTEAESTEG Ba éxovpe: SvvtekeoThgTov it f ot %(b2c3+b3c§) = 21—4
1

Svvteheotrg Tov HAf, f yt A32b3CoC3 = 3

, 1 1
Sovrekeotiig Tov It f fro: 5 (asbscs = 5

ZovenwG EXOVE:

n o= cbdebd - o
T2 = a32b3C203—§
1 2
3 = z(ﬂ3zb3cz)—ﬂ
_ 1
Ty = _ﬂ

'Onwg eidape mapamdvw Moape Tig ovvOrjkes TaEng wg Tpog c; kat ¢3. AvtikabloTwvTag Tig
oxéoelg avtég ota T; Ppiokovpe:

4(C2 + C3) - 6C2C3 -3

o= 72
4C3 - 3
27 Ty
2C2 - 1
BT Ty

Av Bewpricovpe ovvaptnon T voppa tov opdApartog Ba éxovpe:

A(cy, c3) = \,T% + T% + T% + Ti

H ovvéptnon mov pag Sivel to opdApa tng endpevns tééng Aowmdy Oa efvan n:

1
Acy,c5) = £\/(13 —12¢3 +9c2)c% + (=15 + 17¢5 — 12c3)c, + 27 — c3 + 40c3

Oua pmopovoaye, Yo amo@uy) ToMwY TpdEewy, IwodHvapa va ENayLOTOTO|COVYE THY aKO-
Aovdn ovvaptnon:
Aq(cp,c3) = 9c3c3 —12cyc% — 12c3c5 + 40c3 + 17¢yc53 + 13¢5 — 15¢, — 60c3 + 27
H mpwth pepikn mapdywyog wg mpog cp ivau:

dAi(cy, c3)

" = 18cyc} —12c2 — 24c2c5 + 26¢, +17c; — 15
2
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KOl 1] TPWTY) PEPLIKY] TAPAYWYOG WG TPOG C3 ivat:

dA{(cy, C
%3@ = 18c3c3 —12c% — 24cyc5 + 80c3 +17¢, — 60
Abdvovtag o chotpa Twy Vo oYKWV TpWTNG TdéNs Ppiokovpe TNV TpaypaTiki Aon
cp = 0.496505 kau c3 = 0.7517475 (ot viéhoumeg eivar pryadicés).
ITpoxewpévov va yapaktypicovye To akpdtata vrodoyifovye Tig SebTepeg mapaydyovs kat
éxovpe:

9% Aq(cy, c3)
acz

9% A1(cy, c3) 92 Aq(cy, c3)

=18¢3 — 24c; + 26, =36 —24c¢y) —24c3+17,
C3 C3 aczo.)CS CpC3 Cp C3 ac%

Tia 116 Tipég ¢ = 0.496505 xat ¢z = 0.7517475 o mivaxag Hess eivar Oetid opopévog (Hy =
18.1303, H, = 1314.6).

H 1| Tov opddpatog tng uebddov eivar A(0.496505, 0.7517475) = 0.0418091.
AvtioTorya to o@dApa yia tig dMeg Svo pebddovg mov avagépapie Tapamdvw sivat yia Ty RK3a
eivar A(0.5,1) = 0.0589256 evw yta v RK3b eiva A(0.5,0.75) = 0.0418111.

Iapatnpodpe 671 To o@dApa tng ueBddov RK3b ivan mdpa oAb kovTd o€ avT6 THg PENTIOTNG
uedodov. ANMwote oL Tipég Twv Cy, C3 Eivat oxedov ioes.

3oV apakdTw wivaka wapovotdovpie To péyloTo amdAvTo oPdApa The aptdunTikhs Avong yia
TopoPAnua 1 yratig 3 pebdSovg tpitng TdEng Tov eidape tapandvw pe Sidotnpa oAokAfpwotg
70 [0,1] yia Stdpopeg Tipég Tov PAparog k.

h RK3a RK3b RK3c¢

02 117102 1.071073 82110
01 15110* 1.4810% 1.0710™*
0.05 19210 1.95107° 1.36107°
0.02 1.2410°° 1.2910° 8.751077
0.01 155107 1.63107 1.101077

2.3.3 Apeoeg péBodot téTaptng Tagng

T Ty katackev] dpecwy peBédwv tétaptng Tafng amartodvral Téooepa otdSia. H pébo-
Sog ypagetat:

ki = f (xn/yn)

ko = f(xy+coy, + hayky)

ks = f (xn +c3h, vy + h(agiky + ﬂszkz))

ky = f (xn +cgh, Yy + h(agky + agky + ﬂ43k3))

Yne1 =  Yu +h(biky + boky + bsks + byky) (2.23)

=18¢2 - 24c, + 80
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Epyalopevor avddoya pe Tig mepuntidoels Twv SHo kal TpLdv otadiwv waipvovpe Tig cvvOrKkes
éwg xat TpiTng TdENg

bl + bz + b3 + b4 = 1
1
szz + b3C3 + b4C4 = E
1
boc3 +b3c3 + byt = 3 (2.24)
1
b3azpcy + by(aspcy + agses) = 5
emmhéov ot ovvOrkes TETApTHG TAENS
3 3 3 1
bZCZ + b3C3 + b4C4 = ZI
1
byC3a32Ca + bycy(agpcy + ages) = 3
1
bycaazy + by(agc; + ai363) = 5 (2.25)
1
bycrazpas = 7
oL ovVOnKeg Ypapprg eivat
G = 4an
g = az; t+axp (2.26)
€4 = Ay taptayg

H xataockevt] pag pebddov tétaptng tagng amartel Ty exilvor Tov Tapandvew cuoTHpaTog
eblowoewy. Agxdpevol Tig ouvOnkes Ypauprs (2.26) éxovpe va voloyicovpe éva oVVTENEOTH]
Yt to SevTepo 0TAd10, S0 TVVTEAETTES Yia TO TPiTO 0TASI0, 5 — 1 oVVTENETTEG Y1 TO S TASL0,
TéNog £xovpe kat ta b;. To MA00g Twv cvVTEAETTOVY TTOV VITONOYi{oVTaL givat

_ s(s+1)

1+24+34+--+(s-1)+s >

‘Etotywa ta s = 4 0tdSia éxovpe va vrodoyicovpe 10 ovvTeeoTéG amd okTw eflowaelg (2.24)
xau (2.25), ovvemdg éxovpe Svo eAevBepeg mapapéTpoug.

O Butcher (1963) [?] £é8woe v akdéhovBn amhomomriki Tapadox yia Ty evkoAdTepn
emilvon Twv ovvONKdV.

s
Z biaij = b](l - C])
i=1
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Taj=23,4.
T'a j = 4 wpoxvmret 0 = by(l —cy) dpacy =1.
Ta j = 3 wpoxdmTel
byags = b3(1 - c3)
T'a j = 2 mpoxvmTel
baazy + byagy = by(1 - c3).

Metd Ty e@appoyn Twv mapamdvw 1 TekevTaia amd Tig ovvOnkes Tpitng Takng (2.24) kat
ot 8vo tehevtaieg and Tig ovvBnkeg (2.25) mpokinTovy amé Tig vmddotmes. [Tpdypart éxovpe:
b3asyCo + batgpCy + byagacs = (baazy + bads) Co + bytigcs =
= by(1-c)ep +b3(1—c3)c3 =
= bZCZ + b3C3 - sz% - b3C§ =
1 1
= S —byey— = +byd =
5 T VaCaT 3+ 0l
1 1
= —+b -1)=-
6 4c4(cy —1) 6

2 2 2 _ 2 2 _

bacsasy + byagycs + byagzes = (b3azp + baagy)cs + baagscs =
_ 2 2 _
= by(1-cp)c5 +b3(l —c3)c5 =

= sz% - sz% + b3C§ - b3cg =

1 1
= §—b4CZ—Z+b4C2:
1 1
= kb =g

bycoazpags = b3(l—c3)asc, =

= bzagcy — byagycocs =

1
= baapc, - g + bycy(agcy + agacs) =

1 1 1
= Dbzazpcy — = +byagcy + byagzcs = - — =
33262 — g + DaflapCy + DaflgzCs = o~ 0 = o
To ntapakdtw ovoTnua e§lo@oewy elvat Ypappikd we Tpog ta b;

b1+b2+b3+b4 = 1

N =

b2C2 + b3C3 + b4C4 =

Q=

sz% + bgC% + b4Cﬁ =
(2.27)

bzcg + b3C§ + b4Ci =

N
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€101 pmopovpe va ekppaoovpe Ta Papn b; wg mpog Tovg kOpPovs ¢; wg e&ng

1- 2C2 - 2C3 + 6C2C3

b =
! 12C2C3
2C3 -1
bz =
12¢5 (ca = 1) (c2 = c3)
(2.28)
1- 2C2
b3 =
12¢5(ca —¢3) (3 - 1)
3 —4c3+cy (605 —4)
b4 =

12(C2 —1) (C3 —l) ’

"Exovpe 800 Pabpods eAevBepiag, Movovpe To Tapamdvw oOOTHUA WG TPOG TOVG CUVTENETTES

cp Kal ¢z, Qewpwvtag 6ticy =1, coc5 # 0, ¢ # 3 Cy,c3 # 1 éxovpe:

az

a3

A4

43

C2
_ G (c2 —c3)
Cy (4C2 - 2)
c3 (¢ = ¢3)
Cy (4C2 - 2)

2 - 50 +4c3 + 4c} (363 — 3¢5 + 1) - 3¢, (4¢3 - 503 + 2)
2C2C3 (3 - 4C3 + Cy (6C3 - 4))

2+ c3 -5y +4C§+C2(4c§ +503—3)
2C2 (Cz - C3) (3 - 4C3 +Cy (6C3 - 4))

(c3—1) (2 -3¢, +1)
c3(cp — ¢3) (B —4cz + ¢y (6c3 — 4))

T 16 SLéopeg Tipég Twv ¢z Kat c3 TpokvmTovy puéfodot RK tétaptng tééng, and Tig omoieg
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HepLKEG ad Tig Lo SnpoPrheic ivat ot axdrovOeg:

0 0

1)1 1 1

4|4 31 3

101 211

2 2 31 3

1|1 -2 2 1] 1 -1 1
1021 1 3 3 1
6 3 6 8§ 8 8 8

H Sebvtepn pébodog (kavévag 3/8) katackevdotnke and tov Kutta to 1901.

Eniong oo i8o apBpo o Kutta katackedace v yvwor cav kAaoikr pédoSo Runge-Kutta
tétaptng Tdéng (RK44). @étovtag as; = ay = agp = 0 £XOVYE €3 = A3 KL ¢4 = g3 EKTOG aT6
70 Ypappikd odotnpa (2.27) pével pévo n oxéon

1
b3C§C2 +Dbyc3 = g

Kat TpokvmTeL ) pébodog

0

1)1

212

101

2 2

110 0 1
1 2 2 1
6 6 6 6

T'a va Sovpe v amotedeopatikotnTa Twv pefodwv avtwv 8a Adoovpe To TpoPAnua 1 pe
v péBodo RK4b mov idape mapandvw.

©#lovpe howrdv va Mooovpe Ty ebiowon

Yy =xy +2x, x€[01], y0)=1

2
Tov omoiov akptprg Ao eivarny(x) = -2 +3 e2.
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1 RKD eivat 1 akdéAovbn:

kl = f(xnlyn)
1 1

k2 = f(xn + gh,yn + hgkl)
2 1

k3 = f(xn + —h,yn +h(——k1 +k2))
3 3

ki = f(xu+hy,+h -k +ks))
1 3 3 1

Ynri = Ynth (gkl +gke+ghs+ §k4)

Av emdéEovpe Sapépion N = 10 téte To péyebog tov Priparog eivar h = 0.1 xat o x waipver
Tig Tipég 0,0.1,0.2,0.3,..0.9,1

TNan = 0 éxovpe:

ki = f(xo,v0)=f(0,1)=0
ky = +1h +h1k = 0+01><11+01><1><0
2—fx03,}/o 31—f . 3’ . 3
= f(0.033,1) =0.033 x1+2x0.033 =0.1
2 1 2 1
ks = f (xo + gh,yo +h (—§k1 + kz)) =f (O + 50.1,1 +0.1 (—50 + 0.1))
= £(0.0667,1.01) = 0.0667 x 1.01 + 2 x 0.067 = 0.200667
ki = f(xo+hyo+h —ky+ks)) = f(0+01,1+01(0 - 0.1 +0.200667))
= £(0.1,1.01007) = 0.1 x1.01007 + 2 x 0.1 = 0.301007
1 3 3 1
]/1 = y0+h(§k1 + §k2+ §k3+ §k4)

1 1
= 1401 (§0 + 20.1 + 20.200667 + §0.301007) =1.01504
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Svveyilovrag yia n =1 éxovpe:

f(x1,y1) = £(0.1,1.01504) = 0.301504

1 1 1 1
f (xl + gh,m + h§k1) =f (0.1 +01x 5,1.01504 +01x 3 X 0.301504)

£(0.133,1.02509) = 0.133 x 1.02509 + 2 x 0.133 = 0.402337

2 1 2 1
f (x1 +3ha+h (—gk1 + kz)) =f (0.1 +301,1.01504 +0.1 (—30.301504 + 0.402337))

£(0.1667,1.04522) = 0.167 x 1.10693 + 2 x 0.167 = 0.507638

F (0 +hyy + ik —ky +k3)) = £ (0.1 +0.1,1.01504 + 0.1(0.301504 — 0.402337 + 0.507638))
£(0.2,1.05572) = 0.2 X 1.05572 + 2 X 0.2 = 0.611144

1 3 3 1
W+ h (gkl + gkz + §k3 + §k4)

1 3 3 1
1.01504 + 0.1 (§0.301504 + §0.402337 + g0.507638 + 50.611144 =1.06057

Y n = 2 éxovpe:

£ (x2,42) = £(02,1.06057) = 0.612114

1 1 1 1
f (x2 + gh,yz + hgkl) =f (0.2 +0.1x 5,1.06057 +0.1 % 3 X 0.612114)

£(0.2333,1.08097) = 0.2333 x 1.08097 + 2 x 0.2333 = 0.71879

2 1 2 1
f (x2 +3hyath (—§k1 + kz)) =f (0.2 +301,1.06057 + 01 (—50.612114 + 0.71879))

£(0.2667,1.11205) = 0.2667 x 1.11205 + 2 x 0.2667 = 0.829984

f(x2 + Ry, + ik —ky +k3)) = £(0.2+0.1,1.06057 + 0.1(0.612114 — 0.71879 + 0.829984))
£(0.3,11329) = 0.3 x 11329 + 2 x 0.3 = 0.93987

1 3 3 1
Yo + h (gkl + gkz + §k3 + §k4)

1 1
1.06057 + 0.1 (50.612114 + 20.71879 + 20.829984 + 50.93987) =1.13805

kat ovvexifovtag pe Tov iSlo Tpdmo Ppiokovpe GAeg TIG TIHEG TOV V.
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SN Tapakdtw cvvapTyot vomotodpe T uéBodo RK4b

function [x,y] = RK4b(fun,y@,x0,xn,N)

=]

= length(yo@) ;

% step length
h = (xn-x0)/N ;

% creates the vectors to be used

x = zeros(N+1,1);

= zeros(N+1,n);

% starting point of the integration interval
x(1) = x0 ;

% initial condition
y(1,:) = ye ;

for i=1:N
x(i+l) = x(i) + h ;
Y1l = y(i,:) ;
F1 = feval(fun,Yl) ;
Y2 = y(i,:) + h*F1/3 ;
F2 = feval(fun,x+h/3,Y2) ;
Y3 = y(i,:) + h*(-F1/3+F2) ;
F3 = feval(fun,x+2*h/3,Y3) ;
Y4 = y(i,:) + h*(F1-F2+F3) ;
F4 = feval(fun,x+h,Y4) ;
y(i+l,:) = y(i,:) + h*(F1+3*F2+3*F3+F4)/8 ;

end

end

To amotedéopata aivovrat 6Tov akéAovo mivaka.
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X; Vi yex) |y =yl

0 1.0000000 1.0000000 0
0.1000 1.0150000 1.0150376 2.0810°8
0.2000 1.0605265 1.0606040 8.3110°8
0.3000 1.1379578 1.1380836 1.891077
0.4000 1.2496691 1.2498612 3421077
0.5000 1.3991539 1.3994454 5.491077
0.6000 1.5912061 1.5916521 8.131077
0.7000 1.8321760 1.8328639 1.1410°°
0.8000 2.1303193 2.1313833 1.53107°
0.9000 2.4962656 2.4979075 1.96107°
1.0000 2.9436440 2.9461638 2.41107°

To péytoro katd andlvtn Ty opddpa eivar 2.41 X 1070 670 Tédog Tov StaotApatog oho-

KApwong.
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Me v emdpevn function vdomotovpe pebodovg pe téooepa oTadia dTAY 0L CVVTENETTES C;,
a;j xau bj Sivovtan oav opiopata e106Sov.

function [x,y] = RK_s4(fun,a,b,c,y0,x0,xn,N)

% Runge Kutta method for systems
= length(y0) ;

=)

NS

step length
= (xn-x0)/N ;

=

R

creates the vectors to be used

x = zeros(N+1,1);

y = zeros(N+1,n);

starting point of the integration interval
x(1) = x0 ;

NS

% initial condition
y(1,:) =ye ;

for i=1:N
x(i+1) = x(i) + h ;
Y1 = y(i,:) ;
F1 = feval(fun,Y1) ;
Y2 = y(i,:) + a(2,1)*h*F1 ;
F2 = feval(fun,x+c(2)*h,Y2) ;
Y3 = y(i,:) + (a(3,1)*F1+a(3,2)*F2)*h ;
F3 = feval(fun,x+c(3)*h,Y3) ;
Y4 = y(i,:) + (a(4,1)*F1+a(4,2)*F2+a(4,3)*F3)*h ;
F4 = feval(fun,x+c(4)*h,Y4) ;
y(i+1,:) = y(i,:) + h*(b(1)*F1+b(2)*F2+b(3)*F3+b(4)*F4) ;
end
end

Av eixape em\éEer va ndpovpe N = 100 onpeia Swapéplong To péyloTo Katd améAvTn TIpt
o@dpa Ba fitav ico pe 2.71 x 10710 oo Téhog Tov StaoThpatog oAoKAPwING, EVE® av emAé-
yape N = 1000 to péytoto opddpa toovtar pe 2.89 x 10714,

3oV Tapakdtw Tivaka Tapovotdlovpe To PEYLOTO amdlvTo oPddpa THG aptdunTikhg Ao-
ong Y to mpoPAnua 1 ya tig 3 pedoSovg tétaptng Takng mov eidape mapandvw pe SdoTnua
ohoxMpwong o [0,1] yia Sapopeg Tipég Tov Prparog h.

h RK4a RK4b RK4c

02 4.8910° 33910 1.38107°
01 525107 24110°° 791107
0.05 4.1010°% 1.61107 4.6510°%
002 11910° 4.2810° 1.14107°
0.01 7781071 27110710 6.9910°1




74 KEQAAAIO 2. ME®OOAOI RUNGE-KUTTA

Té\og, Stvovpe pia function wov vAomotel omotad¥mote péBodo Runge Kutta avetaptnra
azd Tov aptdpd Twv otadiwy o omoiog AapPavetal amd To prjkog Tov Stavdopartog b.

function [x,y] = RK_gen(fun,a,b,y0,x0,xn,N)

R

Runge Kutta method

s = length(b) ; % number of stages
c = sum(a') ; % row condition

n = length(y@) ; % number of equations
h = (xn-x@0)/N ; % step length

x = zeros(N+1,1);

y = zeros(N+1,n);

x(1) = x0 ;
y(1,:) = ye ;
for i=1:N

x(i+1l) = x(i) + h ;
F = zeros(s,n) ;
for j = 1:s
F(j,:) = feval(fun, y(i,:) + h*a(j,:)*F) ;
end
y(i+1,:) = y(i,:) + h*b*F ;
end
end



2.3. KATAYKEYH ME®OAQN

2.3.4 ZvvOnkeg pe xprion TvaKwy
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"Evag tpdmog yia va ypdyovpe Tig ovvBikes eivar pe 0 xpAon mvakwy. Tia pa péodo pe

800 otadia éxovpe

a a
AZ( 11 12

, b=(@,b), C
. ﬂzz) (b1, D7)

Cq 0
0 Cy
otV TepinTwon apearg pebddov ot wivakeg yivovran

0 0 00
A—(a21 0) b= (by,by) C‘(o CZ)

Téte 1) ovvOnxn (2.8) pnopel va ypagei
be=1
kat 1) ovvdxn (2.9)
1
b.Ce= E

Ta pa péBodo pe tpia otddia ot ivakeg eivat

a;; a4 413 ¢t 0 0
A= as Ay aps3 , b= (bl,bz, b3)T, C= 0 Cy 0
a3 Aaz; a4z 0 0 ¢
otV TepinTwon dpearg pebddov ot wivakeg yivovrar
0 0 0 0 0 O
A= a1 0 0 s b= (b1/b2/ b3)T/ C= 0 (&) 0
azy Adsp 0 0 0 C3
t47e oL ouvBrKeg (2.22) ypapovtan
be = 1
1
b.Ce = =
¢ 2
1
b.C2e = =
¢ 3
1
bACe = -
¢ 6
Ta pa péBodo pe Téooepa otadia ot wivakeg eivat
a1 412 43 Ay cc 0 0
Ap1 Ay O3 O T 0 ¢ O
A= , b=(by,by,bs,by), C=
a31 Az 433 A3 (b, bz, b ba) 0 0 o
Ay Ay Q43 Oy 0 0 O

o o O

(2.29)
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oty TepinTwon dpeotg pebodov ot mivakeg yivovtat

0 0 0 0 00 0 O

_| axn 0 0 0 _ T _ 0 Cy 0 0
A= ay axm 0 0 b= (b1, ba,bs, ba) “=lo o c; 0
Ay Agp  A43 0 0 0 0 Cy

Té7e o1 cuvOKeg éwg kat Tpitng Tafng (2.24) Ypdpovian dmws kau oTa Tpia otdda oav (2.29)
Kkat ot cvvOkeg Tétapthg Takng (2.25) ypdpovian

1

bCle = -

¢ 4

1

b.C.A.C. = -

¢ 8
bACe = L (230)

AC2. . .
bAACEe = -
AALe = 24
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KepdAao 3

M¢é0Oodo1 Runge-Kutta

Ta Sévtpa eivar ovvdvacTikd yparpata ta omoia eivat cvvdedepéva kat Sev £xovy kvKAovg.
"Eva 8¢vtpo pe pila (rooted tree) eivan éva §évtpo oo omoio pia cvykekpipévn kopuer| (vertex)
Bewpeitaun pila (root).

Opiopds 3.0.1 ‘Eva ypdenua t Aéyetar Sévipo pe pila (rooted tree) av vmdpye yia kopveH Tov
v omoia amoxalobye pila kar éxer Tig e&rg 1816t TEG:

1. O xopvoés ywpilovtar oe emineda 0,1, ..., H pe H To tog Tov Sévtpov.

2. Zro undevikd emimeSo éyovpe pévo tn pila Tov Sévrpov.

3. Zro xdbe emimedo wAny To undevikd Ppiokovrar Ta waudid TwY KOPLEWY TOV TPOHYOVUEVOD
emméSov opilovrag ta kAadid wov Eexvodv amd Tov yovéa kai xkatalfyovy oo waudi.

4. Kdbe xopvetj extés amd v pila éxer yovéa, 1 pila duwg Sev éxer xavévay.

H t4&n evog Sévrpov #(t) etvar o apiBpds Twy kopve@Y TOV.

H ovvaptnon p(t) eivar n okvétnTa Tov Sévrpov kat opiletar avadpopkd. H mokvotnta evdg
Sévtpov pe pida opiletar oav To yrvopevo Twv TUKVOTATWY TwV SEVTpWY pe pila Tov TPOKDITTOVY
av azd o Sévtpo amokomei 1 pila exi Ty Tagn Tov Sévrpov. H mukvéThTa Tov SévTpov mpdThg
T4éng opiletau ion pe ) povdSa.

Ynodévtpa ovopdlovtal Ta Sévtpa ta omoia TpokvITOLY av agatpécovpe THY pifa padi pe ta
KAadid wov Eextvoty amd avtr. Te kdbe §vTpo avrioToryotv ToMd Sévtpa pe pila kat pmwopodv
va OewpnBodv oav pia kKAdon toodvvapiag. Tro eéfig, exTos Kat av avagépetal StapopeTikd, 6Tay
Aépe 8évtpo Ba evvoodpe éva Sévtpo pe pila.

e kdBe Sévtpo t avTioTot el £va TOMWYVHO WG TTPOG TOVG TVVTEAETTEG THG nebdSov D(t)

D) = D, bdi(8),

OOV

Di(t) = ) agagag -
ikl

Ioxber to akdhovbo amotéheopa (fAéme [2])

77
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Oewpnpa 3.0.1 Mia péfoSos Runge-Kutta (2.3) éyer tdén p av

1a 6da ta Sévipa tafng < p.

H pila avrioToryei oo Sidvvopa b kat 1) Televtaia kopver ke vroSévtpov, SnAady 1 ko-
poo1 mov Sev éxel Taudi avtioToryel oo mivaka C.'Oleg ot dMeg kopvPég avTiaToL ody 0TOV
mivaka A.

Zvuykekpiuéva:

1. Ymapyet éva pévo 8évrpo 1ng taéng (1) mov amotedeital and pévo pia kopver TV pifa.
>0 8¢vTpo avtd avtioTotyel 1) ovvOKkn b.e = 1.

2. Ymapyxer eniong éva Sévtpo 2ng taéng (ty1) mov éxet Sho kopveés Tnv pifa kot To woudi
éxetmokvotnTa ¥ (ty1) = r(ty1)y(1) = 2 katyn ovvikn wov avtiotoryel eivarn b.C.e = 1/2.

3. Yrapyovv 8o Sévrpa 3ng tééng, Ta Sévtpa tpitng Tang éxovv 3 kopveés kat 8w Sta-
KpivovTal ol TEPITTWOELG:

« H pila éxer 8o maundid (t37) v

e TokvdTnTA Y(t31) = 1(t31)y(T)Y(T) = 3 kat 1) oVVBHKN OV avTioTOLEl Eivan 1
b.C%.e =1/3.

o H pila éxet éva waudi kar avtd o moudi éxel éva Sikd Tov waudi (£3,)

i

éxeL mokvoTnTa Y(tsp) = r(tsn)y(tar) = 6 katy ovvBrKkn Tov avrtioToryel ivar 1)
b.A.C.e =1/6.

4. Ymapyovv téooepa Sévtpa 4ng takng, e8d Staxpivovral oL TepuTTdTELS:

~J1

éxer mokvotTa Y(tyy) = r(ty)y(D)y(7)y(t) = 4 ka1 cvvbrKkn oL avTticTor e
elvatn b.C3.e = 1/4.

o H pila éxet §bo mardid, To éva amd avtd ta maudid éxer éva Sucd Tov woudi (typ)

V

éxeL mokvoTa P(tsp) = r(tn)y(T)y(ty) = 4-1-2 = 8 xau 1 ovvOfKn woL AvTL-

« H pila éxe tpia moudiér (ty;)

1
ototxei eivar  b.C.A.C.e = 3
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« To 82vtpo éxe éva moudi ko avtd éxel §vo maudid (f43)

Y

éxeL mokvotnTa Y(tys) = r(ts3)y(tz1) = 4 -3 = 12 xau 1y ovvBfKn oV avTioTor el
elvatn b.A.C%.e = 1/12.

o H pila éxer éva audi, avtd éxet mardi kaw avté emiong éxer éva waudi.

i

éxeL TokvotNTa Y (tge) = 1(taa)y(tz2) = 4 - 6 = 24 xat 1) cvVOAKY TOV AVTIOTOLXEL

1
eivaunb.A.ACe = TR

O ap1Bpés Twv Sévipwv éwg ka Sékatng ta§ns aivetat otov akélovBo mivaka

wétn (1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
magfog |1 1 2 4 9 20 48 115 286 719

Stov mivaka wov akohovBel avaypdpovrar Ta Sévtpa kat ot avtioTotyes avvOKes fwg Kau Té-
TapTng Tééns.

r(#) t o(h) () ()
1 >, b ble 1
2 ¥ bici b'Ce 2
3 ¥, bic? b C?e 3
3 Ef]j:l bi“ijcj bT ACe 6
4 ¥ b} bT C3e 4

2?,]51 b,-cjaz-jcj bT CACe 8

Z?,j:l biﬂi]‘C]Z bT A CZ e 12

--<L< i

Ef] k=1 biaij’l‘kck bT A2 Ce 24
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Mivaxag 1: Aévtpa pe pila, oroyelddn Pdpn kar n ovvdpTyon mukvéTnTag éws xat TéTapthg Tdéng.

O Kutta (1901) acyodiBnke kot pe pueb6Sovg mépmtng tééns. Yndpyxovv evvéa ovvereg
méumTNG TéENG dmws paivovral oTov mivaka 2.

> l E?,j,k,l:l biaagaxcy bT A3Ce 120
> \J Z?,j,k:l biciaiajcy bTCA%2Ce 30
> \‘/I E?,j:l biczzaijcj bTC2ACe 10
> Q/ E?,j,kzl biciagc? BT CAC?e 15
5 \f/ E;jlk=1 biaijcf bT A C3 e 20
> %/ E?,j,k:l bia;iciagcy BT ACACe 40
K) (S ape)
> Yy bi (ijl az’jcj) T ((ACe)+(ACe)) | 20
5 Y Z;j,k:l bigijajkci bT A2 CZ e 60
5 W szlkﬂ bic? BT Che 5

Mivaxag 2: Aévipa pe pila, otowyeiddn Pdpy xat 1 ovvdpTyon mvkveTyTAS TEUTTHS TAENC.

Sovemwg yia pia dpeon péboSo mépmtng Tatng Tpénel va ikavomotodvran 17 eflodaelg. Aev
umopovye va Kataokevdoovpe dpeon pébodo méumtng Takng pe s = 5 otddia yiati éxovpe va
voloyioovpe 15 ovvteheotés, onoTe Tpémel va xprowponojoovpe s = 6 otadia. Ot péBodot
mov kataokedaoe o Kutta xat Stop@wOnkay and tov Nystrom eivat ot akéAovBeg
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0
111
515
2 0 2
5 5
9 15
1|2 -5 =
4 > 4
3 63 9 13 2
5 100 5 20 25
4 6 4 8 0
5 25 5 15 75
17 0 25 1 25 25
144 36 72 72 48
Ko
0
1 1
3 3
2 4 6
5| 25 25
1 15
1 - =
4 3 4
2 2 10 50 8
311 27 9 81 81
4 2 12 2 8 0
5| 25 25 15 75
23 0 125 0 27 125
192 192 64 192

T v kataokevr) peddSov éxtng Tagng anartodvral entd oTddia, Yevikd o anartodpevog
apBpds otadiwy yia Ty kataokevr pebdSwy fwg kat &ySong Taéng etvar:

akn
oTada

1 2 3 45 6 7 8
1 2 3 4 6 7 9 11

BéBawa pmopodpe va petdoovpe Tov aptbpd Twv otadiwv av Bewprjoovpe memheypéves uebddovg.
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3.1 Tlem\eypéveg (implicit) péBoSor

Oa acyoAnBobye Twpa pe TNV kataokevr Temheypévwy (éppeowy) peddéSwy kar Oa Oewpr)-
aovpe pébodo pe dvo otadia

ky = f (xn +ohy, +h(ank + ﬂlzkz))
ky = f (xn + 0ol Yy + h(ayky + ﬂzzkz))
Yni1 = Yn +h(biky +boky)

o avtioToryog mivakag Butcher eivat

"EXOUE OKTW TAPAUETPOVG CVVETWDG UTOPODUE VA IKAVOTIOCOVYE TIg okTd cuvBfikes Tdgng.
Abdvovpe To ohoTnpa TWY 0kTW eflowoewy Kat Taipvovpe §vo Aoelg, N TpdTy elva

3-43 1

Cq 6 C2:1—C1, blzbzzz,
Kat
3- \/g - 24%12 - 12\/§ﬂ12
= 12 ’
1+ \/5 + 8[112 + 4\/5&12
an = 4 s
3 -3 -6ay,
app = —6 ’
Kat 1 devrepn eivat
3+4/3 1
= 6 , C2:1—C1, blzbzzil
Kat
3 + V3 - 24ay, +12+3ay,
a; = 1 ’
1 -3+ 8a3, - 4V3ay,
a = 4 ’
3+ \/5 - 6&12
any = T

Ot péBo8ot Tomov Gauss wpokdTTOLY 6ty B€00VpE A17 = A Yia THY TTPpwTH PéB0d0 oL cuVTENE-
oTéG a;; yivovTa

3-2v3 _3+2v3

1
ap1 =dxp = g app = 1 a1 12




3.1. IIETIAETMENEZS (IMPLICIT) MEOOAOI

Kat yia T Sevtepn pébodo

app =4axp = g ap = ;41 =

o avtioTotyog mivakag Butcher ivat

3-43 1 3-23 3+43 1 3+23
6 4 12 6 12
3+43 | 3+23 1 3-43 | 3-243 1
6 12 4 6 12 4
1 1 1 1
2 2 2

Av Béoovpe a1, = 0 €yovpe Siaydvia TemAeypévn péBodo yevikd n pébodog

m m

1-m|1-2m m

—_

N =
N

éxet akyePpuxr Ta€n Svo extdg amé THY mepinTwon

3i\/§
m=

6

mov £xeL Tpity akyePpucn Tagn.
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Mmopotpe pe dpoto TpdTo va kataokevdoovpe Temheypévn péboSo éxtng tafng pe tpla

otddia kat péBodo 6ySong taéng pe Téooepa otadia.

Tevikd éxeL amoderyBel oL vmdpyet pia péBoSog Tééng 2s e s oTdda.

1 V15 5 2 15 5 415
210 36 9 15 36 30
1 5, V15 2 5 415
2 36 24 9 36 24
1 . V15 5 . V15 2, V15 5
210 36 30 9 15 36
5 4 5
10 9 18
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3.2 M:éBodor kat amotedéopaTa

H pé0o8og mépmng téng pe é&t 01dSia wv Dormand xou Prince (RKs6DP)

0

1 1

5 |5

3 3 9

10 | 40 40

3 3 -9 6

5 |10 10 5

2 | 226 -25 880 55

3 | 729 27 729 729

1 -181 5 -266 -91 189
27 2 297 27 55
19 0 1000 -125 81 5
216 2079 216 88 56

H p£0080g mépmng takng pe €61 otadia (RKS6)

0
11
414
11 1
418 8
1 0 0 1
2 2
3 -3 3 9
4|16 8§ 8 16
1 -3 8 6 -12 8
7 7 7 7 7
0 16 2 16 7
90 45 15 45 90
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H pé8o8og éxtng tang pe entd otdSia (RK67)

0

1)1

313

2 0 2

3 3

111 1 -1

3|12 3 12

5125 =55 35 15

6 | 48 24 48 8

1] 3 -1 -1 1 1
20 24 8 2 10

-261 33 43 -118 32 80
260 13 156 39 195 39

13 11 11 4 4 13
200 40 40 25 25 200
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